

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

UNA NUEVA EXPLICACION

Se la debemos al lector, a quien una desmedida censura ha privado ayer, como anteaer y otros días más remotos, de enterarse de muchas cosas. La culpa no es nuestra, que nada nuevo decíamos en nuestros conceptos amachados. La culpa es de las normas de la censura, que hasta ayer no sabíamos que tenía categoría de internacional. Porque ayer, el señor censor, con un celo digno de ser aplicado a mejor causa, ha evitado que con nuestro comentario se produjese un conflicto entre España y Suiza. Así, como suena.

El comentario de referencia, aunque escrito en la «Gazette de Lausanne», y a propósito de la Constitución suiza, era aplicable a la española. Pero el comentario, en sus líneas cercenadas al estilo etíope—los etíopes mutilan cuanto cae en sus manos—, se refería a lo que los suizos piensan de cierta manera de aplicar la soberanía que reconocen las Constituciones. Seguramente, el articulista no contaba con que en nuestros días españoles de libertad y democracia, la censura iba a meterse con él.

El episodio, que a fuer de repetirse, es algo como si hubiese necesidad de justificar la censura borrando y borrando, no tendría mayor importancia que la que le presta un estado, nunca como ahora, de excepción, si no llevase parejo un perjuicio que pudiera ser origen de litigio. A saber. A la Prensa de Santander se le aplican unas normas tales, que son mordaza. Y, en consecuencia, el lector no encuentra en ella lo que por la «radio» extranjera ha oído o en periódicos extranjeros ha visto apuntado. En cambio, periódicos de provincias limítrofes, de Bilbao, por ejemplo, insertan las informaciones tachadas a los diarios montañeses con toda amplitud. Y, como es natural, esos periódicos se venden en Santander en una proporción que perjudica extraordinariamente a los que aquí se editan. Y, sin embargo, para ellos también hay censura. Sólo que allí la entienden de modo más tolerable y armónico con los intereses de todos. Del interés del régimen que se dice liberal y democrático, del interés del público en saber lo que pasa y del interés de la Prensa, que realiza copiosos gastos para informarle.

MINISTERIO DE LA GUERRA

«El 14 de abril de 1931 el pueblo español proclamó la República en España. Por traición y deslealtad de quienes la entregaron al enemigo, la perdimos el 5 de octubre de 1934; y el 16 de febrero del corriente año, el Frente Popular la restauró definitivamente, como consecuencia de un grandioso triunfo electoral.» Tal dice en grandes titulares uno de los rotativos mentores de los partidos que se han asignado el depósito espiritual del régimen, que administran a su capricho. Tan a capricho, como un resultado electoral que fué discutido en su día, al demostrarse que la suma total de votos obtenidos por las fuerzas de centro y derecha sumaban más de 700.000 votos sobre la de las izquierdismarxistas.

Abundando en los mismos conceptos, el jefe del Gobierno, hoy, como entonces, aliado de los socialistas y controlado esta vez por los extremismos del marxismo, ha puntualizado ayer en la declaración ministerial que la obra del Gobierno ha de inspirarse en lo que fué el espíritu de las Constituyentes, acentuado con los puntos del programa suscrito con el Frente Popular, cuyas primeras consecuencias estamos ya tocando, especialmente en los problemas económicos y sociales. Y no digamos nada del orden. Porque, además de estar vedado al comentario, sus efectos a la vista están.

Suscrito también por los políticos que hoy polarizan el Poder, hay un manifiesto que fué profecía. Se lanzó en diciembre de 1930, y al referirse a la situación de entonces, decía así: «No hay atestado que no se haya cometido, abuso que no se haya perpetrado, inmoralidad que no haya trascendido a todos los órdenes de la Administración pública para provecho ilícito o para el desparro escandaloso. La fuerza ha sustituido al derecho, la arbitrariedad a la ley, la licencia a la disciplina. La violencia se ha erigido en autoridad y la obediencia se ha rebajado a sumisión. La incapacidad se pone donde la competencia se inhibe. La jactancia hace veces de valor, y de honor la desvergüenza. Hemos llegado por el despeñadero de esta degradación al pantano de la ignominia presente.»

Ni los braceros del campo, ni los propietarios de la tierra, ni los patronos, ni los obreros, ni los capitalistas que trabajan, ni los obreros ocupados en huelga forzosa, ni el productor, ni el contribuyente, ni el industrial, ni el comerciante, ni el profesional, ni el artesano, ni los empleados, ni los militares, ni los eclesiásticos... nadie siente la interior satisfacción, la tranquilidad de una vida pública, jurídicamente ordenada, la seguridad de un patrimonio legítimamente adquirido, la inviolabilidad del hogar sagrado, la plenitud de vivir en el seno de una nación civilizada.»

... y en la actualidad...



El general en jefe de la sexta división, don Pedro de la Cerda, pasó ayer revista a las fuerzas del regimiento Valencia. El grabado recoge dos momentos del acto. — (Fotos Alejandro.)

MISCELANEA DEL MOMENTO

Se preparan las conversaciones anglo-germanas.—«El de Tana es un lago etíope, ahora en manos de los soldados italianos».—Un pápiro de hace 2.800 años, en el que se dan consejos para la salud y para la educación de los hijos

LONDRES.—Las gestiones del Gobierno británico cerca del de Berlín no se llevarán a efecto antes de la próxima semana.

Se sabe que estas gestiones comprenden cierto número de concreciones acerca de las intenciones del Reich.

Es probable asimismo que se formulen ciertas sugerencias por el Gobierno inglés al respecto de las posibilidades de un acuerdo sobre algunos puntos de las proposiciones alemanas y del proyecto francés de consolidación de la paz.

Los servicios del Foreign Office están ya preparando el cuestionario; pero las modalidades de la iniciativa diplomática inglesa no serán terminadas hasta que regrese el señor Eden. Parece, desde luego, probable que el Gobierno tiene el deseo de ver más clara la situación del conflicto italoetíope antes de la apertura de negociaciones con Berlín.

ROMA.—En los círculos bien informados se declara, con respecto a la inquietud manifestada ocupación del centro aduanero etíope de Gallabat, en la frontera del Sudán, que en Italia no se inquietaría nadie por el hecho de la proximidad de tropas italianas e inglesas en dicha parte, pues no hay motivo para suponer que los italianos vayan a entrar en territorio sudanés ni que los ingleses invadan territorio etíope ocupado por tropas italianas.

En el «Giornale d'Italia» se contesta a las afirmaciones del «Daily Express», según las cuales el lago Tana había sido, hasta ahora, considerado como un lago inglés y seguirá siéndolo siempre.

«El lago Tana es, ahora, para hablar con más propiedad, un lago etíope, que ahora se halla en manos de los soldados italianos.» «He aquí la situación actual indiscutible. Considerar este lago como inglés, podría quizás ser un deseo o un cuento, y no se explica que el «Daily Express» haya podido caer en un error tal.»

El periódico italiano cita la comparación entre el lago Tana y el Canal de Suez y hace resaltar: «Dejemos esta comparación en lo que es. Una comparación, para que sea adecuada, debe partir de principios homogéneos.» Cada soldado italiano está dispuesto a responder a cada amenaza del modo que merece.

PARIS.—El «libro» más viejo del mundo se guarda en la Biblioteca Nacional de Francia.

En realidad, no es un libro, en el sentido estricto de esta palabra, pero sirvió lo mismo que si lo hubiera sido en tiempos en que se desconocía la forma actual del libro. Se trata de un papiro egipcio de 2.800 años de antigüedad.

El papiro no es un tratado filosófico ni un estudio científico de aquellos tiempos. Los sabios paleólogos que lograron descifrar el papiro después de un detenido estudio—su traducción fué sumamente dificultosa—, descubrieron que se trataba simplemente de consejos juiciosos para vivir sabiamente, entre los cuales figura la sencillez de vida, la moderación de comida y bebida y la educación de los hijos.

El «libro» en cuestión tiene solamente veintitrés pies y dos pulgadas de largo, lo que supone un tamaño relativamente pequeño comparado con el famoso papiro Harris, descubierto en la tumba de Ramsés III, que mide ciento treinta y dos pies y diez pulgadas.

Después de una investigación practicada se pudo comprobar que el papiro había sido robado de la tumba de los Antefes, de la XI dinastía tebana.

En su estado actual el papiro está dividido en doce secciones; la longitud de cada una está determinada por la división lógica del texto.

Cuando el papiro fué traído a París, gran número de sabios, dirigidos por el famoso egiptólogo del período, Francois Joseph Chabas, dedicaron muchas horas al estudio de su complicada escritura antes de poder descifrar una simple frase.

La escritura del papiro es:

realizada con gran destreza. Las líneas son rectas, firmes y están trazadas con seguridad. El escriba debía ser muy diestro, puesto que la unión de los caracteres está realizada de modo tan perfecto, que apenas es perceptible.

Es curioso destacar que el «libro» más antiguo que conserva la Humanidad es un tratado de cómo se debe vivir, cómo se debe comer sensatamente y cómo hay que atender a los niños, cuestiones que continúan siendo de actualidad en nuestros tiempos y que llenan diariamente miles de páginas de periódicos, revistas y otras publicaciones de nuestros tiempos.

PARIS.—La Prensa inglesa, francesa y rusa comenta la decisión de Turquía de fortificar los Dardanelos.

«The Times» pregunta qué fortificaciones quiere construir Turquía, y añade que ha construido ya caminos estratégicos y dispuesto zonas militarizadas próximas a los Dardanelos, de manera que podría ocupar en unas horas las riberas del estrecho.

En el mismo sentido de inquietud abordan el asunto el «Morning Post» y el «News Chronicle».

«Izvestia», de Moscú, comentando la nota del Gobierno turco, escribe: «Nunca como ahora ha sido tan fuerte la amenaza contra la paz.»

«L'Ouvreur», refiriéndose a la misma cuestión, escribe que la llave del problema está en manos de Inglaterra.

León Bailby, en «Le Jour», di-

OPINIONES

EL DIA DE LA REPUBLICA (II)

Aun suenan en mis oídos el «U. H. P.» y los vivos a la Revolución social que hubo de escuchar en una «procesión cívica». A ella se me invitó oficialmente con motivo de la conmemoración de la República, y a ella fui, cumpliendo con un deber de funcionario público, al servicio del Estado, y como ciudadano afecto al régimen antes y después de su instauración.

La jornada ni fué agradable ni fué republicana. La República fué lo accidental, el pretexto para una concentración y un desfile de fuerzas marxistas, y ante el engaño de que fui objeto, quiero que conste mi protesta ante la autoridad. Yo no puedo, ni como funcionario ni como ciudadano, aceptar un papel que no encaje ni con mi función ni con mis ideas. Yo no soy socialista ni comunista. Soy republicano, y entiendo que la República ha de ser un régimen de democracia y libertad ajustadas a la ley y regladas por el respeto. Cuando la República no pueda ser esto que yo anhelo para mi patria, dejaré de ser republicano. Cuando la República no tolere a un funcionario que desempeñe su cargo por encima de banderías políticas y viva sin someterse a la disciplina tiránica de un partido, dejaré de ser funcionario, con todas las consecuencias. Mi libertad y mis ideas valen algo más que lo que el Estado me paga por servirle.

Esta fiesta conmemorativa a la que asistí, repito que no fué una fiesta republicana. La bandera nacional iba en cabeza; a su lado iban las autoridades municipales, que representan al régimen en virtud de nombramientos gubernativos; y el himno nacional animaba la marcha. Detrás iba otra cosa. Iban, en formación de a cuatro, fuerzas marxistas; del municipio y pueblos limítrofes, con los puños en alto, cantando «La Internacional», vitoreando a la Revolución social, a Largo Caballero y al Frente Marxista. De cuando en vez se oía algún viva a la República y al jefe del Gobierno. Para un Primero de Mayo hubiese estado bien esto. Para un 14 de abril, no. Si esto basta para que manifestaciones como ésta sean consideradas como demostración de fervor republicano, hay que confesar que se conforma con muy poco la República española. Yo pediría para ella una adhesión más fervorosa, un acatamiento más sano y un matiz más agradable y acogedor. Quiero una República amada, no una República temida. La República, como régimen democrático, ha de buscar por el camino de la legalidad la pacificación de los espíritus y la instauración firme de la libertad y la justicia. Estas masas que marchan al grito de «U. H. P.», con el puño en alto y banderas rojas, vitoreando a la Revolución social, no son fuerzas republicanas. Si lo fueran, hoy, que el Gobierno está en manos de republicanos; hoy, que pueden esperar de la República cuanto el régimen puede dar en favor de su causa, sus ideas y sus intereses, al conmemorar su advenimiento y celebrar lo que llaman «su rescate», no tendrían por qué vitorear a la Revolución social, grito que por mucho que nos esforcemos en la interpretación no puede significar otra cosa que una predisposición y un deseo de sustituir la legalidad republicana por un régimen de gobierno y política social, que no es ni el gobierno ni la política inherente al régimen republicano.

Se ha dicho por quien puede que el Gobierno, sus órganos y su función son republicanos. Hace falta que los hechos confirmen la notificación. Republicana se decía la manifestación a que he asistido y republicano se dice quien la presidió. Con todo eso, la República salió perdiendo en la jornada, y después de ella, ni yo ni nadie podrá dudar que la autoridad municipal republicana vive absorbida y desbordada por las fuerzas marxistas. Quede aquí registrado el hecho y formulada mi protesta. Si se me invitó a sabiendas de lo que la manifestación fué, el requerimiento es una cobardía. Si hubo sorpresa, desde ahora afirmo que ni como funcionario ni como ciudadano acepto ni apruebo el noventa y nueve por ciento de las cosas que oí y presencié en una manifestación que ni fué cívica ni fué republicana, tal y como yo entiendo el civismo y la República.

TEOFASTRO

rigiéndose a Inglaterra, exclama: «Al agravar las sanciones contra Italia corréis a una guerra europea. No os seguiremos.»

VIENA.—El hombre que hubiera llegado a ser el Hitler austriaco si hubiera triunfado el «putsch» «nazi» de 1934, Herr Anton Rintelen, ha vuelto a elevar un llamamiento, por mediación de sus amigos, para que se le libere de la fortaleza en donde cumple la sentencia de cadena perpetua que le fué impuesta.

Los amigos del que fué ministro de Austria en Roma, condenado por delito de alta traición después del asesinato del canciller Dollfuss en 1934, dicen que el condenado es un enfermo, y que, de acuerdo con la lenidad mostrada por el Gobierno con otros enemigos encarcelados. Anton Rintelen debía ser puesto en libertad.

Desde que fué conducido a la fortaleza penitenciaria de Stein, situada a las orillas del Danubio, a unos cincuenta kilómetros de Viena, ha entrado y salido varias veces para el hospital. En estas diversas ocasiones sufrió las consecuencias del intento de suicidio que cometió al fracasar el golpe de Estado «nazi». El diplomático traidor sufrió también un ataque durante la vista de su proceso.

Se dice que durante su estancia en la prisión, Anton Rintelen ha escrito una documentada defensa para demostrar que desconocía en absoluto el plan fraguado por los «nazis».

Pero el golpe fracasó. Dollfuss fué asesinado en el Palacio de la Cancillería, mientras que al mismo tiempo se retransmitía por «radio» a todo el mundo un mensaje anunciando que el Gobierno había dimitido y que Rintelen le sucedía en el Poder. El proyectado movimiento no materializó en el resto de Austria. Como consecuencia del fracaso fueron ahorcados unos cuantos de los sublevados. Rintelen se libró de la muerte porque no pudieron encontrarse pruebas contundentes contra suya. Alegó que había regresado de Roma unos días antes del movimiento en viaje oficial y de negocios legítimos y no con el propósito de prepararse a tomar las riendas del Poder.

Al ser detenido, Rintelen logró anoderarse de un revólver y se disparó un tiro en el estómago.

Hijo de un profesor alemán de la Universidad de Graz, Rintelen fué siempre «acusado de simpatías «nazis». Sin embargo, él ha protestado siempre de las acusaciones de traición hacia su país.

Tarjetas de visita elegantes
EDIPAR. MONTAÑESA

ESTE NUMERO HA SIDO
VISADO POR LA CENSURA



EL SEÑOR DON FRANCISCO ESCALADA EDESA

(Consejero de la Sociedad Anónima para el Abastecimiento de Aguas de Santander)
falleció el martes último, a los 72 años de edad
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

El Consejo, Gerencia y empleados de la «Sociedad Anónima para el Abastecimiento de Aguas de Santander»,

RUEGAN a sus amistades le encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán hoy, JUEVES, a las DIEZ Y MEDIA, en la parroquia de Santa Lucía, y a la conducción del cadáver, que se verificará este mismo día, a las DOCE, desde la casa mortuoria, Paseo de Menéndez Pelayo, 50, al sitio de costumbre, por lo que les quedarán agradecidos.

Santander, 16 de abril de 1936.



EL JOVEN JOSE MARIA RON Y CACHO

falleció en el día de ayer en la villa de Laredo
A LOS 29 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad
R. I. P.

Sus desconsolados padres don Guillermo y doña Encarnación; hermanos, doña Ramona, doña Esperanza, don Estanislao, don Guillermo, doña Concepción, doña María (Religiosa Dominicana) y doña Pilar; hermanos políticos, doña Amalia Acebal e Iñigo y don Joaquín Setián Sierra; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades le encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy, a las CINCO de la tarde, y al funeral que se celebrará en la iglesia parroquial de Santa María de Laredo, el día 17, a las ONCE de la mañana, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

Laredo, 16 de abril de 1936.

CRONICA DE SUFOSOS

AL PASAR POR UN BAR Y DESDE UN AUTOMOVIL, SE HACEN DISPAROS Y ARROJAN LIQUIDOS INFLAMABLES

EN LA CALLE DE SEGUNDO MORET

Anoche, a las 9,45, pasaba un automóvil por la calle de Segundo Moret, según parece, en dirección al "Paredón" (Rampa de Sotileza), ocupado por varios individuos.

Al llegar frente al bar "Norte", propiedad de don Liberto Leizaola, en el número 11, desde el interior del vehículo se arrojó una botella de líquido inflamable, que no llegó a prender, al mismo tiempo que se hacían varios disparos de pistola contra el establecimiento, en el que suelen reunirse elementos socialistas.

Los proyectiles no hicieron blanco, por fortuna, quedando varios impactos sobre la fachada.

El coche desapareció, asegurándose, por algunos testigos presenciales del hecho, que se trata del del número 5.079 de la matrícula de Santander.

Del suceso se dió cuenta a las autoridades correspondientes.

QUITA UN PASQUIN Y LE ROMPEN UNA LUNA

Sobre la fachada del bar "Norte", en la calle de Méndez Núñez, escoltó a Navas de Tolosa, se colgó ayer un pasquin comunista, que, al parecer, fué quitado por el dueño del bar, aludiendo estar colocado muy bajo y diciendo que para fijarlo a mayor altura no tendría inconveniente él en proporcionar una escalera.

Fuó el caso que por la noche denunció ante la Policía, el propietario del bar "Norte", que le habían destruido una luna de los escaparates. Se trata de averiguar lo sucedido.

Para zócalos y artesanos, Ribalayo.

TRES HERIDOS EN CICERO

Dice nuestro corresponsal: "¡Cosas de la bebida!, dicen unos. ¡La maldita política!, nos aseguran los otros. Y nosotros, creyendo en la posible razón de ambos, hemos contemplado imparciales el relato de lo ocurrido, según la mayoría: Próximamente a las diez de la noche del domingo, cuando salían de la taberna de retirada para sus casas, se suscitó una discusión entre Manuel Peña, de tendencia izquierdista, y Victoriano Madrazo y los hermanos Manuel y Patricio Vega, de ideas los tres contrarias al anterior, hiriendo, al parecer, con una lezna el Manuel a estos últimos, resultando Patricio con heridas de consideración y los otros dos, leves.

¿Qué viene sucediendo en Cicero, a causa de la política, esta última temporada? De labios de sus habitantes lo hemos oído en varias ocasiones. ¡El día menos pensado va a ocurrir algo gordo en nuestro pueblo! ¡Están tomando tal incremento los odios y las rencillas políticas que... (más valdría no suceder nada); pero... tan caldeados están los ánimos, que me parece no vamos a tardar en tener que lamentar alguna desgracia!

Pero lo triste es que el tiempo ha venido a comprobar lo que muy de veras lamentamos. Que la hipótesis que oímos a diario sobre el ambiente tan desagradable existente en este pueblo se halla llena de veracidad.

SE ESPANTA UNA VACA Y PRODUCE LA MUERTE DE UNA NIÑA QUE LA LLEVA BA EL RAMAL

De nuestro diligente representante en Torrelavega, señor Ruiz de Villa: "Arededor de las nueve de la mañana de hoy, miércoles, el vecino de Viveda Secundino Ruiz Gómez y su hija Teodora Ruiz Gayón, de doce años de edad, traían cada

una vaca del ramal a Torrelavega, cuando al llegar al barrio del Mortuorio, frente a la casa de Felipe Aragón, la vaca conducida por la niña se espantó, empujando veloz carrera, llevando consigo, arrastrando, a la infeliz niña, que tuvo la imprudencia de amarrarse al ramal a una muñeca.

Entre el espanto del padre de Teodora y de algunas personas que presenciaron el suceso, la vaca llevaba a la niña zarandeándola y vioseándola hasta el barrio de Vega, donde unos vecinos lograron hacerse con la res. Recogida la criatura, fué conducida a la Clínica de Urgencia, donde los médicos señores Sola y Millán le hicieron la primera cura, resultando inútiles los auxilios de la ciencia, porque la pobre Teodora dejaba de existir a los pocos momentos de haber ingresado en el benéfico establecimiento.

El Juzgado de instrucción intervino en el desgraciado suceso, practicando las diligencias propias del caso y autorizando el traslado del cadáver a la casa de los padres de la niña.

Descansen en paz y reciban sus padres y demás familia nuestro más sentido pésame."

Para trétilos y butacas, Ribalayo.

ARTICULOS DE LIMPIEZA

Plumeros, copillos, ceras líquidas, en pasta y en panel, y todo cuanto esté relacionado con la limpieza e higiene de la casa, lo hallaréis en las

DROGUERIAS PEREZ DEL MOLINO

PLAZA JOSÉ ESTRADI, 1 Y 3 DROGUERIA AZUL, BLANCA, 17 DROGUERIA CASTILLA, WAD-RAS, 23 DROGUERIA ORIENTAL, SAN FERNANDO, 29 HOY, REGALO DE GLOPOS

CARPETA DE NOTICIAS

ANTIGUOS ALUMNOS SALESIANOS

Hoy, jueves, día 16, a las siete y media de la tarde, y en honor de sus socios y familias, se celebrará en el teatro de Viñas una función teatral por el Cuadro artístico de la Asociación, poniéndose en escena el magnífico drama, en dos actos, "La espada feudal", y un monólogo baturro, por Domingo Felices.

Fernando Estradi

Enfermedades del sistema nervioso Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. CASTELAR, 1. - Teléfono 11-12.

LA INESPERADA

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, jueves, a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y siete en segunda, en su domicilio social, Colón, 22.—El presidente.

LA UNION, SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER.

Cupon beneficio Sorteo del día 15 de abril de 1936. Premiado con 25 pesetas, el número 241. Premiados con dos pesetas, los números 41, 141, 341, 441, 541, 641, 741, 841 y 941. Los premios se abonarán en Beceido, 5, entresuelo, de tres a siete de la tarde.

EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas por el Servicio Meteorológico (Observatorio de Santander) en veinticuatro horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer: Presión barométrica media en milímetros, 759.1. Tendencia barométrica a las diez y ocho horas de ayer, subiendo. Temperatura máxima, 9,0. Idem mínima, 7,4. Viento dominante en las veinticuatro horas Oeste. Fuerza media del viento en metros por segundo, 3. Lluvia caída en las veinticuatro horas (litros por metro cuadrado), 64,8. Horas de sol eficaz en el día de ayer, 0 h. 0 m. Probable persistencia del tiempo reinante en todo el litoral.

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz una preciosa niña la distinguida señora doña Amparo Vázquez, esposa del practicante don Francisco Fernández Argüeso, amigo nuestro particular. Tanto la madre como la recién nacida, a la que se impondrá el nombre de Carmina, se encuentran sin novedad.—X.

Para muebles económicos, Ribalayo.

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



EL PRESO (Indignado).—¡Salga usted de aquí y cierre la puerta!

AYER EN EL ATENEO DE SANTANDER

CONFERENCIA DEL SEÑOR BERNA Y CONCIERTO DE LOS COROS Y RONDALLA DEL GRUPO ESCOLAR «RAMON PELAYO»

En el ciclo de conferencias de divulgación organizado por el Ateneo de Santander, correspondió ayer ocupar la tribuna de la docta Casa al culto maestro nacional, director del Grupo Escolar Ramón Pelayo, don Antonio Berna, que escogió como tema «El Arte en la Escuela».

El señor Berna presentó ante el público del Ateneo de Santander a los Coros y Rondalla formados por niñas y niños del Grupo escolar.

Hizo la presentación del conferenciante el directivo del Ateneo señor Trueba, que en breves y sentidas palabras hizo la presentación del señor Berna, elogiando sus condiciones y exaltando la labor que realiza como director del Grupo Ramón Pelayo.

Al comenzar su disertación el señor Berna, se congratuló sinceramente de que en centros culturales del prestigio de que goza el Ateneo de Santander se rompan las viejas normas que impedían que trascendiera la preocupación por la formación de los niños.

Exaltó la misión de los maestros y dice que el maestro, llegado un momento en su carrera profesional, tiene que preguntarse: ¿qué camino voy a seguir?

Con frase exacta describe lo que antes era una escuela africana, estampa que todos llevamos grabada, y dice que en gran parte la escuela de España era así también.

El maestro moderno, un puñado de maestros profesionales, encariñados con su misión, han venido a renovar por completo la escuela popular, corrigiendo sus defectos e introduciendo mejoras que son consecuencia de un estudio a fondo de los problemas de la escuela.

Agrega el señor Berna que él viene a romper el prejuicio de muchas gentes que siguen creyendo que la escuela española sigue siendo como aquella estampa de la escuela marroquí.

Explica con detalle lo que se hace actualmente en la escuela nacional y la misión del maestro en relación con

el niño, al que hay que dejarle que viva su vida.

Después de otras consideraciones, el culto director del Grupo Ramón Pelayo abordó el fondo de su tema, haciendo resaltar la importancia que tiene el arte en la escuela.

Expone la labor que llevan a cabo los profesores del Grupo escolar que él dirige y el entusiasmo que despiertan los escolares para secundar a sus maestros.

Habla del simpático rasgo de los que integran la Rondalla, que se impusieron cuantos sacrificios fueron precisos para adquirir instrumentos nuevos, y tiene palabras de encomio para la Asociación de Amigos de la Escuela, que secundan la labor de los maestros aportando su esfuerzo desinteresado.

Elogió también el señor Berna al competente profesor de música don Antonio Gil, a quien con su paciencia se debe el grado de perfección a que han llegado los escolares que forman los Coros y Rondalla.

El director del Grupo Ramón Pelayo fué aplaudidísimo por el numeroso público que llenaba el salón de actos del Ateneo.

Actuaron a continuación los Coros del Grupo escolar, que interpretaron en primer lugar «Tonada de rondas, canción leonesa»; después la canción abulense «Serrano»; «Alalá», gallega; la montañesa «La vi llorando»; la vasca «Día de fiestas», y finalmente «Vanca montañesa», de Gorostiza.

Los Coros, perfectamente conjuntados, obtuvieron un ruidoso triunfo, que el público subrayó con sus aplausos. Las niñas Florentina Abarituriz y Pilar Gutiérrez, solistas, de magníficas voces, fueron aplaudidísimas.

La Rondalla ejecutó «Aires nacionales», de Granados; «Minuetos», de Bochner; «Serenata de amor», de Schubert, y un intermedio musical de Standchen.

Los pequeños artistas han demostrado su acabada técnica y su intuición revelándose como excelentes concertistas.

CIERRE DE BOLSAS

Table with columns for MADRID, DIA 10, DIA 16, and DIA 18, listing various market items like Banco Central, Azucarera, Telefonica, etc., with their respective prices.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

HOY QUEDARA CONSTITUIDA Y TOMARA POSESION, LA NUEVA JUNTA PROVINCIAL DE BENEFICENCIA

A LAS SEIS Y MEDIA DE LA TARDE

En la de hoy tendrá lugar la constitución y toma de posesión de la nueva Junta provincial de Beneficencia, la cual quedará integrada en la forma siguiente:

Presidente nato, señor gobernador civil; por el ministerio de Hacienda, don Paulino Vega, delegado en Santander; por el ministerio de Trabajo, don Epifanio Azofra, alcalde de Santoña; por Instrucción pública, don Isidoro Vergara Zubiri, y como secretario, el que lo es, don Arturo Casanueva.

VISITAS Y COMISIONES

La autoridad civil recibió ayer varias visitas y Comisiones para distintos asuntos, figurando entre ellas la del capitán general de la región, don Pedro de la Cerda y López Molinero, llegado en plan de inspección militar.

DOS DETENCIONES Y UNA MULTA

Se ha dado cuenta al gobernador de que, por la Policía, han sido detenidos en Reinosa dos individuos indocumentados, que han sido puestos a disposición del Juzgado de guardia.

—Por resistirse a izar la bandera nacional el día de la fiesta de la República, ha impuesto el gobernador una multa de 250 pesetas al presidente de la Junta vecinal del pueblo de Oñis.

MAS COSAS

Ha quedado totalmente solucionado el conflicto obrero de los Trapenses, en Cóbrecos.

INFORMACION MARITIMA

EN VIZCAYA SE ORGANIZA UNA NUEVA EMPRESA BACALADERA

SE TRATA DE UNA COOPERATIVA PRODUCTORA

Leemos en un diario bien informado en asuntos económicos, estas referencias de gran interés:

"Parece que al fin, y no por motivos naturales, sino más bien por las dificultades que viene ofreciendo a la importación de este producto la carencia de divisas y la molestia de la contingencia, la industria española del bacalao va a extenderse más allá de esa producción de 10.000 toneladas que hasta ahora era el tonelaje máximo anual que había sacado y vendido la Pysbe.

Días pasados ofrecíamos alguna referencia sobre la S. A. Industria de Bacalao de España, que con siete millones de pesetas se ha constituido en Bilbao para adquirir barcos, dedicarlos a las pesquerías del bacalao y montar más tarde secaderos.

La Sociedad tiene una característica muy curiosa. Se trata de una verdadera Cooperativa productora de bacalao que aprovisionará a los actuales importadores, entre los cuales será suscriptor el capital que sea necesario para poner en marcha la industria, concediéndose a los accionistas que adquieren partidas de bacalao bonificaciones frente a los otros compradores que no sean accionistas.

Los planes de la Empresa no son muy ambiciosos por el momento, pues sólo piensan adquirir tres "trawlers" modernísimos—como que costará cada uno 1.500.000 pesetas—con cuya flota se descuenta que podrá realizar una campaña anual de 6.000 toneladas de bacalao capturado. La factoría y secaderos, que se instalarán en Santurce en terrenos de la Junta de Obras del Puerto, dispondrá de una área de 7.000 metros cuadrados y costará alrededor del millón de pesetas.

Por el momento, se ha constituido un Comité interino que es el que lleva toda la gestión organizadora, Comité que está integrado por representantes de tres casas bacaladeras de Bilbao (Trueba y Pardo, Padró y Eguiluz); pero más tarde este Comité dejará el puesto al Consejo de administración que definitivamente se forme, y en el que entrarán los delegados de los importadores de los principales centros de consumo, pues es deseo de los fundadores que esta Empresa sea una colaboradora de todo el comercio bacaladero de España.

Resulta bien interesante la iniciativa. Si siempre lo fué, porque nuestra balanza comercio presentaba constantemente este lamentable lastre del bacalao, ahora, el rescate de estos millones anuales que pagamos por bacalao, resulta más conveniente todavía, sobre todo teniendo en cuenta que, por lo regular, los pueblos que nos venden el mayor porcentaje del bacalao que consumimos no nos ofrecerán nunca posibilidad de compensación de las compras que de este pescado les hacemos."

MAREAS PARA HOY

Pleamareas: m. 10'40; l. 11'22. Bajamareas: m. 4'29; l. 5'10. Coeficientes: 45 mañana, 56 tarde. (Para obtener la hora local hay que rebajar 15 minutos).

LA PESCA Y EL TRABAJO

Muy poca de la primera, entre las embarcaciones de bajura y altura y también insignificante el segundo, encontrándose los muelles de la zona marítima casi desiertos de vapores. El día fué de pequeños chubascos y temperatura baja.

LOS DERECHOS DE ENTRADA EN HOLANDA

La Dirección general de Comercio y

—El pleito del vapor "Astur" parece agravarse, habiéndose tirado ayer, según nos dicen, sobre cubiertas las libretas de quince tripulantes.

En este sentido visitó por la tarde una Comisión de "La Naval" al señor Ciges Aparicio.

—El representante del Gobierno se propone, hoy y mañana, devolver la visita al presidente de la Audiencia y efectuarla a los cuarteles de la Guardia civil, Asalto, Seguridad y Vigilancia, etc.

Luis Hontañón

Especialista en corazón y pulmones. GENERAL ESPARTERO, 11, principal.

JOAQUIN SANTIUSTE. Del Sanatorio Miranzo. GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6. WAD-RAS, 5, 1.º—Tel. 13-63.

Dr. C. AGUILERA. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenerico de Santander. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. Amós de Escalante, 8, segundo. Teléfono 28-30.

Dr. Ilerandi Garcia. Especialista en enfermedades del estómago, Hígado e Intestinos. RADIOLOGIA. MEDICINA GENERAL. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6. Teléfono 1076. AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

EL TIEMPO EN ESPAÑA Y FUERA DE LA PENINSULA. Observatorio de Santander: Tiempo probable en Santander y Vizcaya hasta el día de hoy: Persistencia del tiempo reinante en todo el litoral. Semáforo de Cabo Mayor: Barómetro, 747. Termómetro: Viento Noroeste fresco, marejada del Norte. Cielo cubierto. Horizontes lluviosos. El estado de la barra bueno.

Observatorio de Madrid: Bajas presiones en el mar del Norte sobre Cuenca, sobre el Sur de Francia y Oeste de Portugal. Presiones altas sobre Islandia. Tiempo probable: En las costas cantábricas y gallegas y Sur de España vientos fuertes en general de componente Oeste, chubascos, aguaceros y marejada. Por el resto del litoral vientos del tercer cuadrante, chubascos y marejada.

Para muebles de lujo, Ribalayo. EL "MEXICANO". Hacía las dos de la tarde de ayer entrará en nuestro puerto y atracará al muelle número 1 el hermoso y rápido transatlántico francés "Mexique". Saldrá a las cuatro de la tarde, para pasajeros, correspondencia y carga, para Habana y Veracruz.

A. Bustamante. ODONTÓLOGO. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 4. Páseo de Pereda, 21. Tel. 31-35. RAYOS X.

Gaspar Ruiz Gutiérrez. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. Consulta: 12 a 2 y 4 a 6. VELASCO, 7, 1.º.

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER. ODONTÓLOGO. Plaza del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7. RAYOS X.

Banco de Santander. FUNDADO EN 1857. Caja de Ahorros. ESTABLECIDA EN EL AÑO 1878. Capital: 10.000.000 de pts. Fondo de reserva 8.807.000. Sucursales: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Frechilla, Herrera de Pisuerga, Laredo, León, Osorno, Pánes, Potes, Reinosa, Riaño (León), Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.—Filial: Banco de Torrelavega. Capital: 2.000.250 pesetas, con Sucursales en Cabezón de la Sal y Molledo. REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS. DEPARTAMENTO DE CAJAS DE ALQUILER.

GRANDES FERIAS DE SANTA MARIA EN TORRELAVEGA

Los días 18, 19 y 20 se celebrarán las renombradas ferias de Ganado Vacuno, Caballar y Asnal, durante cuyos días se celebrarán importantes verbenas en la Plaza Mayor...

EL DIA EN TORRELAVEGA

LAS RENOMBRADAS FERIAS DE SANTA MARIA

El próximo sábado, día 18, darán comienzo las renombradas ferias de ganado vacuno, caballar, mular y asnal.

El sólido prestigio de que gozan las ferias de Santa María, unas de las mejores que se celebran en España, hacen esperar que este año, a juzgar por la demanda de establos y praderías para refugio del ganado...

El Ayuntamiento, en honor de los forasteros que sean huéspedes de la ciudad durante estos días, ha organizado grandes verbenas que tendrán lugar en la Plaza Mayor.

SARACIBAR

MEDICO-OCULISTA Enfermedades y operaciones de los ojos. Mártires, 8, chalet. Teléfono 82. TORRELAVEGA

ECOS DE SOCIEDAD

Madrid han regresado nuestros estimados amigos don Antonio Díaz-Terán y don Ramón Blanco.

Ha dado a luz una niña, en esta ciudad, la señora doña Rosa Arce González, esposa de don Miguel Montañana Cortés.

En el pueblo de Barreda, ha dado a luz un niño, la señora doña Elvira Cayón Zornoza, esposa de don Pablo Ercecuña Hernández.

Ha salido para Valladolid, la simpática y bella señorita Josefina Allende.

FALECIOS

En Viérnoles ha fallecido, a los dos años de edad, el niño José Cayón Mazón, hijo de doña Angeles y don Pedro, a quienes enviamos nuestro sentido pésame.

Confortada con los Santos Sacramentos ha dejado de existir en Fuente San Miguel, la respetable señora doña

INFORMACION DE REINOSA

NOMBAMIENTO DE SIETE CONCEJALES INTERINOS

Por disposición del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, por aplicación del artículo 47 de la vigente ley Municipal, cesan en el cargo de concejales de nuestro Ayuntamiento los señores don Andrés Abascal Palacio, don Claudio Barrio González, don Emeterio Revuelta Muñoz, don Leopoldo González Rodríguez, don Antonio Salas de la Parte y don Gregorio Salas del Barrio...

Con la llegada de éstos la romería se animó notablemente, pudiendo marchar bien complacidos de sus deseos, pues en todo momento se derrochó alegría y buen humor.

Lunas para parabrisas Baldosas de cristal

RAMON D. TEJERO Carbajal, 4. Teléfono 2044. Santander

LA FIESTA DE LA REPUBLICA

Con entera normalidad transcurrió el día del martes, 14 de abril, fiesta del quinto aniversario de la proclamación de la República.

A las ocho de la mañana recorrió la Banda municipal las principales calles de la ciudad, tocando alegres pesacalles.

En el Ayuntamiento y demás centros oficiales fué izada la bandera nacional, y en los balcones de algunas casas particulares lucían colgaduras.

El comercio permaneció cerrado durante todo el día.

Asistió numeroso público al concierto que dió al mediodía la Banda municipal en la plaza de la República.

Los republicanos de izquierda se reunieron en fraternal banquete. Durante toda la tarde llovió sin interrupción, por lo que el público se refugió en cafés, bares y cines.

En las primeras horas de la noche bajó repentinamente la temperatura.

Cándida Herrera, viuda de don Agapito Gándara, habiendo causado su muerte general sentimiento en todo el pueblo, donde era muy estimada debido a sus excelentes cualidades y trato sencillo y afectuoso.

Sinceramente enviamos nuestro sentido pésame a sus hijos don Manuel, don Joaquín, doña Jenara, doña Lucinda, don José y don Fructuoso, hijos políticos, nietos y demás familia.

CLINICA DE URGENCIA

Por los practicantes de turno han sido asistidos en este benéfico establecimiento municipal:

Antonia García, de 8 años de edad, de Barreda, de distensión ligamentosa, con equimosis, en la pierna izquierda por su tercio anterior-inferior.

Adolfo Cayón, de 13 años, de herida producida por mordedura de perro, en la pierna derecha por su tercio posterior-inferior.

BIBLIOTECA POPULAR

Aviso importante.

La Junta directiva de la Biblioteca Popular pone en conocimiento de los señores socios de este Centro que habiendo comprado un billete de lotería nacional para el próximo sorteo del día 11 de mayo, pueden pasar a adquirir participaciones cuantos así lo deseen...

DESAFIO CICLISTA

El equipo ciclista compuesto por los corredores Claudio (el Botijo), José (el Chato), Hermínio (el Vinagre) y Antonio (Vietto), desafían al equipo compuesto por Jesús (el Gordo), Francisco (Beirtegui), Antonio (Gasolina) y Cipriano (Araña), a una carrera para el día 26 del corriente...

De aceptar el reto se ruega contesten desde las columnas de LA VOZ DE CANTABRIA.

PLANTAS

de frutales, de paseros y de adorno. Clases superiores. Precios muy baratos. Diríjase GRANJA DE LLANO. Apartado 11.—Torrelavega.

ra, nevando durante algunos minutos. Las montañas de la comarca campurriana nuevamente aparecen cubiertas de nieve.

No se registró incidente alguno.—R. W.

GURIEZO

LAS ROMERIAS

Con extraordinaria animación, a pesar del mal tiempo, se celebró en el barrio de la Magdalena la tradicional romería de Domingo de Pascua.

Por la mañana hubo misa, cantada por el coro de la Juventud, y fue cuando el tiempo estuvo de peor humor. Por la tarde mejoró notablemente éste, y ello infuyó para que la afluencia de forasteros fuera numerosa.

Alternó con el altavoz el pito y el tamboril, siendo éste (aun cuando sea más típico de Vasconia que de Cantabria) el que dió la nota clásica a la fiesta, pues no faltaron esos corrillos que con su destreza y maestría en el baile de jotas y purrusaldas causan la admiración de los demás romereros...

VILLA MARIA

Calle del Monte, 61. Teléf. 13 95. Clínica particular de partos, enfermedades y Cirugía en la mujer, a cargo de D. CARLOS R. CARRELO médico-jefe de la Casa de Maternidad

Doctor García Bu tamante

Especialista estómago, hígado, Intestino. Consulta: Once a una y cuatro a cinco. Reanuda la gratuita martes y sábados, a las tres y media. Teléfonos 23-81 y 33-04. ALAMEDA PRIMERA 4. 1.

LA JORNADA DEPORTIVA

FUTBOL

El domingo se jugará en España la última jornada de la Liga y el Racing se enfrentará al Español en Barcelona



BOLOS

Lo que es la emocionante y difícil siega de los nueve "palos"

Así como de una guerra se ha visto con frecuencia, mezclada con la destrucción y el dolor, surgir la perfección de una industria o el progreso de una ciencia...

Esa experiencia ha sido coronada por el éxito y esperamos que los pueblos de la Montaña presenciarán tan hermosa particularidad con la misma o mayor expectación que los sendos estacazos desde el tiro repartidos consecutivamente sobre cada uno de los nueve bolos...

La siega de los nueve es, sin duda alguna, la más difícil de las jugadas practicables del juego de bolos. No puede ejecutarse con bolos delgados, sino con bolo de panza, de sección de ocho a doce centímetros en la parte más abultada...

Entre tiradores noveles, y en el local «El Alcázar», jugaron un partido Pérez Elvira y Lucas Alonso contra Domingo Palazuelos y Luis Carie, perdiendo éstos...

Una copa será entregada al tirado que durante los días de entrenamiento para el próximo concurso sume más puntos en cuatro tiradas de fusil y dos de carabina...

UNA SELECCION DE CATALUÑA ES VENCIDA POR OTRA DE FRANCIA

BARCELONA.—Se ha jugado en el campo de Las Cortes un match internacional entre una selección francesa y la selección catalana...

En la primera parte los franceses consiguieron ocho puntos, no logrando los catalanes punto alguno...

Hoy hemos explicado el tecnicismo de la jugada. Próximamente completaremos este tema con referencias sobre el "Zurdo" relativas a esta extraordinaria peculiaridad del más excepcional de los jugadores de bolos...

MEJICO ES ELIMINADO DE LA COPA DAVIS POR NORTEAMERICA. NUEVA YORK.—Por cinco victorias contra cero, Estados Unidos ha triunfado de Méjico en la Copa Davis.

LA LIGA.—La última jornada de la Primera división.

El domingo próximo finalizará el gran torneo liguero, cuyos últimos partidos son los siguientes:

En Casa Rabia, Español-Racing. En San Mamés, Athletic-Osasuna. En el Nervión, Betsi-Madrid. En Bardin, Hércules-Barcelona. En el Metropolitano, Athletic-Sevilla. En Buenavista, Oviedo-Valencia.

En la Segunda división se jugarán los siguientes partidos: En Balaidos, Geta-Jerez. En Torrero, Zaragoza-Gerona. En la Condomina, Murcia-Arenas.

LA COPA DE ESPAÑA.—El Sporting es vencido en Baracaldo por la mínima diferencia.

En el campo de Lasararre se ha jugado el partido del campeonato de España entre el Baracaldo y el Sporting de Gijón.

En el primer tiempo Meana se apuntó el primer tanto del Sporting, empatando poco después Egusquiza.



TIRO AL BLANCO

SIGUEN LAS TIRADAS DE ENTRENAMIENTO PARA LOS SOCIOS DE LA REPRESENTACION

Anteayer, día 14, continuaron las tiradas de entrenamiento que los aficionados al deporte del tiro al blanco vienen efectuando los días festivos.

Entre tiradores noveles, y en el local «El Alcázar», jugaron un partido Pérez Elvira y Lucas Alonso contra Domingo Palazuelos y Luis Carie...

DONACION DE UNA COPA

Un socio y aficionado a este deporte ha donado una copa para que sea discutida entre tiradores noveles que no hayan tomado parte en ningún concurso de tiro.

La copa será entregada al tirado que durante los días de entrenamiento para el próximo concurso sume más puntos en cuatro tiradas de fusil y dos de carabina...

RUGBY

UNA SELECCION DE CATALUÑA ES VENCIDA POR OTRA DE FRANCIA



BARCELONA.—Se ha jugado en el campo de Las Cortes un match internacional entre una selección francesa y la selección catalana...

En la primera parte los franceses consiguieron ocho puntos, no logrando los catalanes punto alguno...

Hoy hemos explicado el tecnicismo de la jugada. Próximamente completaremos este tema con referencias sobre el "Zurdo" relativas a esta extraordinaria peculiaridad del más excepcional de los jugadores de bolos...

HOCKEY

EL EQUIPO FEMENINO ESPAÑOL VENCE A LOS DE HUNGRÍA Y AUSTRIA

BERLIN.—En partido del torneo internacional de hockey femenino, el equipo español venció al de Hungría por un tanto a cero.

tiempo, consiguió Escartín su segundo goal.

En la segunda parte, Piera logró el nuevo empate, y, faltando unos segundos, Zárraga consiguió el goal del triunfo.

Los gijoneses, con quienes hemos charlado unos momentos, pues han permanecido varias horas entre nosotros de paso para Gijón, se duelen de la mala suerte tenida en el partido de Lasararre y esperan que el domingo próximo vencerán por un escoré más que bastante para eliminar al Baracaldo y seguir adelante en su triunfal jornada.

Hemos tenido el gusto de saludar, a su regreso de Bilbao para Gijón, a don Armando Prallong Weiller, director de Sporting gijonés; don Eduardo Rodríguez, secretario general y técnico de la Federación Asturiana de Fútbol, y al simpático Argüelles, secretario técnico del Club del Molinón.

Estos distinguidos deportistas y los entusiastas y valientes jugadores del Sporting pasaron la noche en nuestra ciudad y ayer, a primera hora de la tarde, salieron para sus lares, siendo despedidos por directivos de nuestra Federación regional.

El domingo se repetirán los partidos de la forma siguiente: En el Molinón, Sporting-Baracaldo.

En Málaga, Malacitano-Sabadell.

Los ganadores por el "goal average" irán a la nueva fase, en la cual participará el Racing Club santanderino, que se eliminará, previo sorteo, los días 26 de abril y 3 de mayo.

AMISTOSOS.—En La Penilla y en Hermosa.

EN LA PENILLA.—Aprovechando la festividad del viernes pasado, se celebró un interesante partido entre los equipos Deportivo La Cueva y el Corro F. C., de La Engría.

Actuó de árbitro el jugador de La Penilla José María.

A las cuatro comienza el partido, y a los cinco minutos de juego, en una mano cerca del área, Titi consigue el primer goal para La Cueva, que es recibido con gran entusiasmo por los "chinchas" de este pueblo...

El Corro no se desanima y a los pocos minutos consigue el empate en un castigo, y aun adelantarse en el marcador en un barullo ante la meta defendida por Esteban, que aprovechó el extremo derecha.

A partir de este momento, el Deportivo se hace dueño de la situación y antes de terminar el primer tiempo consigue marcar tres tantos más, de los cuales fueron dos de Cándido y uno de Barón.

Y con el resultado de cuatro a dos termina el primer tiempo. En el segundo tiempo sale el Corro con ganas de empatar, pero la defensa del contrario despeja y recoge el balón Barón, que marca el quinto goal. El Corro consigue el tercer goal gracias a un penalty, y al terminar el partido, en un fallo de la defensa, Barón marca el sexto goal del Deportivo.

Y con el resultado de seis a tres terminó el encuentro.

El Deportivo se alineó como sigue: Esteban, Titi, Díaz, Riancho, Barón, Obregón, Pancho, Chato, Cándido, López y Alonso.

Este equipo reta al Español de Soborzo para jugar el domingo, día 19, en los campos de La Penilla.—O.

EN HERMOSA.—El próximo domingo, y hora de las cuatro en punto de la tarde, tendrá lugar en el campo de Hermosa (inauguración) el emocionante partido entre los equipos Hermosa F. C. y Navajeda F. C.

Este encuentro, por ser el primero que juega el resucitado Hermosa F. C. desde hace unos años, ha despertado inusitado interés entre aficionados de todos estos alrededores y particularmente entre todos los habitantes de este pueblo.

Estos equipos concertaron jugar un partido hace ya un mes, no realizándose por no aceptar de una manera definitiva primero y con antelación después el Navajeda F. C. Ahora ya lo han dicho claro. ¡Vamos el domingo, pase lo que pase!

Así que ya saben todos los aficionados a este deporte lo que pueden ver aquí el domingo. ¡Un partido cumbre! Y con motivo de la inauguración, el manubrio de Justo hará exhibición de su variado y moderno repertorio.

Atentos todos a este encuentro.—J. O. CONVOCATORIAS Y AVISOS. Notas oficiales de los Clubs.

DEPORTIVO SANTANDER.—Se ha formado un nuevo equipo de fútbol—El Deportivo Santander—, que saluda a los Clubs modestos y presenta la siguiente alineación: Candelas, Máximo, Baldomero, Celestino, Pfeiffer y Rodrigo.—La Directiva



CICLISMO

La II Vuelta a España comenzará a correrse el día 5 de mayo

Los organizadores de la II Vuelta Ciclista a España, nuestro colega «Informaciones», nos comunican que el Comité nacional de la U. V. E. ha accedido a que esta gran prueba ciclista se retrase y dé comienzo el 5 de mayo, en lugar del 21 del corriente, como en principio se había fijado.

Los organizadores se han visto obligados a solicitar este aplazamiento para evitar el conflicto que para el hospedaje de corredores y seguidores significaba el puro absoluto originado por la fiesta del Primero de Mayo.

Noticia grata la que damos a nuestros lectores, que causará júbilo y alegría en las peñas ciclistas.

Por noticias particulares de muy buena tinta, sabemos que el periódico organizador «Informaciones» ha seleccionado al pequeño Cruz para correr la II Vuelta a España, en vista de su espléndida actuación en la prueba Eibar-Madrid-Eibar.

Felicitamos al joven corredor, que en unión de sus paisanos Vicente y Fermín Trueba y Cipriano Elys, forman un cuarteto de montañeses que defenderán con todo su tesón los colores de la Montaña.

EL MONTAÑÉS ELYS VENDE EN SEVILLA-CADIZ-SEVILLA

SEVILLA.—A las tres y veinticuatro minutos de la tarde llegaron a la meta, instalada en la avenida del Cid, los corredores ciclistas que intervienen en la prueba Sevilla-Cádiz-Sevilla. El primero en llegar a la meta fué el sevillano Antonio Montes, que invirtió 4 horas y 3 minutos en el recorrido. A los seis minutos entró un pelotón formado por Escuret, Elys y Bailón, clasificados por este orden en esta última etapa.

La clasificación general de la prueba es como sigue:

- 1.º Elys, 9 h. 25 m. 20 s. 2.º Montes, 9-26-5. 3.º Escuret, 9-27-20. 4.º Bailón, 9-32-45. 5.º Zepellín, 9-37-10. 6.º Carrión, 9-37-10. 7.º Sabadón, 9-38-10. 8.º Sánchez, 9-43-10. 9.º Tabares, 9-43-10. 10. A. Mateos, 9-45-10.

En la etapa Cádiz-Sevilla, desarrollada a gran tren, los corredores han hecho una media de 38,760 kilómetros. Los 314 kilómetros de recorrido total resultan a una media horaria de 33,300.

DE LA PRUEBA JACA-BARCELONA

BARCELONA.—El jurado de la carrera ciclista Jaca-Barcelona ha descalificado al corredor Vicente Carretero, que llegó el primero a Barcelona, por «anomalias» en el sprint que disputó a Destriues. Como este corredor sufrió una penalización por haber cambiado de máquina sin permiso, fué proclamado vencedor Jimeno, que llegó en tercer lugar. En la clasificación le siguen Chafer, Flaquer y Campamà.

VELA

«MARY DOLLY» VENCE EN LA COPA BARCELONA



BARCELONA.—En el puerto ha tenido lugar la regata a vela final correspondiente a la Copa Barcelona, sobre el recorrido de tres millas. El resultado de la clasificación es el siguiente:

- 1.º «Mary Dolly», de don Luis Bruce, del Club Náutico de Valencia, 33 minutos y 38 segundos. 2.º «Combit», de don Ramón Vallcél, del Club Marítimo, 33 m. y 56 s. 3.º «Ventis», de don Manuel Juanola, del Club Marítimo, 34 m. y 28 s. 4.º «Ala II», de don Pedro Pi, del Club Marítimo, 35 m. y 35 s.

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

EL JEFE DEL GOBIERNO EXPUSO LOS EXTREMOS QUE ABARCARA LA DECLARACION MINISTERIAL

MADRID.—A las once de la mañana se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia, durante la reunión hasta las dos y cuarto.

A la salida, ningún ministro hizo manifestaciones; únicamente el señor Barcia dijo que se había aprobado una relación de condecoraciones, que se otorgarán con motivo del quinto aniversario de la República.

Al preguntársele si ocuparon del orden público, contestó:

—De orden público no hay nada, absolutamente nada.

El señor Ramos facilitó la referencia siguiente:

El jefe del Gobierno, después de dar cuenta de diversos asuntos de trámite, se ocupó de los distintos extremos que abarcará la declaración ministerial que en nombre del Gobierno hará en el Parlamento, y que se refiere a los problemas que afectan globalmente a los distintos ministerios.

Este tema y el estudio de la situación internacional con las cuestiones derivadas del Pacto de Locarno, las planteadas en Ginebra ante el Comité de los Trece, el rearme de Austria

y otras actitudes similares posibles, ocuparon la primera mitad del Consejo.

La segunda se dedicó a analizar los extremos de la proyectada ley de Arrendamientos rústicos, habiéndose tratado después varios aspectos de la cuestión triguera.

Se ha hablado, igualmente, de las condecoraciones que con motivo del quinto aniversario de la República habrán de otorgarse.

Se dejó su aprobación definitivamente para el próximo Consejo.

De Justicia se aprobó un expediente de libertad condicional y autorización para un proyecto de ley concediendo pensión extraordinaria a la familia del magistrado don Manuel Pedregal.

De Industria, varios expedientes concediendo franquicia de Aduanas para el material con destino a construcción de barcos para Méjico.

Por el ministro de Comunicaciones se hizo propuesta de petición para el pago de haberes devengados por el personal de Correos suspendido.

Luego hubo despacho de Guerra de mero trámite.

Planteado el debate político, pronunciaron importantes discursos los señores Azaña, Calvo Sotelo, Gil Robles y Ventosa

LAS EXTREMAS IZQUIERDAS NO APLAUDIERON AL SEÑOR AZAÑA CUANDO HABLO DE MANTENER, POR ENCIMA DE TODO, EL ESTADO REPUBLICANO, E INTERKUMPIERON CONSTANTEMENTE A LOS ORADORES DERECHISTAS

MADRID.—A las cinco menos veinte de la tarde abrió la sesión de hoy en la Cámara el señor JIMENEZ DE ASUA.

Desanimación en escaños y gran animación en tribunas.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y se da cuenta, seguidamente, del fallecimiento del diputado galego señor VILLAR PONTE, proponiéndose que conste en acta el sentimiento de la Cámara. Así se acuerda, después de intervenir brevemente representantes de las diversas minorías y del Gobierno.

Prometen el cargo varios señores diputados, entre ellos el señor LUCIA.

Se da cuenta de haberse retirado un dictamen de la Comisión de Incompatibilidades, sobre el caso de don JOAQUIN URZAIZ.

Se levanta la sesión, a fin de dar lugar a que las Comisiones nombren sus representantes.

unos meses, se les dará dinero para que puedan cultivarlas. Los préstamos se concederán con las debidas garantías. Se aplicarán por el Gobierno duras sanciones para aquellas tentativas o hechos registrados de reojo de salarios, siendo el Gobierno inextinguible en las medidas que hayan de aplicarse para evitarlo. Se hará una amplia reorganización de las leyes orgánicas, en cuanto a lo social se refiere, y se irá también a una reforma de la Administración de Justicia.

En lo internacional, España, cuyo papel justo es reconocer que no es decisivo, coopera con la Sociedad de Naciones, no saliendo en ningún momento de su marco y sin aceptar compromisos que nos obliguen a seguir criterios determinados por parte de Gobiernos extranjeros.

Aprovecho la ocasión para pronunciar unas palabras sobre la política interior. Queremos llevar a cabo una política basada en el interés nacional. Creemos que ningún alma se halle exenta de pasión como la nuestra. Cuando, como nosotros, se está al frente de un gran pueblo, un alma que no sea frívola tiene que sentirse con responsabilidad, como la que sentimos nosotros en estos instantes.

Sabemos que nuestra obra tropezará con dificultades, pero éstas creemos que podrán ser salvadas evitándose a toda costa las violencias físicas. Hay que evitar que los españoles se fusilen todos los días unos a otros. No queremos una guerra civil, que no hemos venido a presidir; pero si alguien la provoca, sea quien sea, sepa que nosotros estamos siempre al lado del Estado republicano. El Estado cuenta con los medios suficientes para defenderse, pero si fuera necesaria una ley especial, las Cortes tengo la seguridad de que la votarían. Sépase por todos que nosotros somos republicanos porque con la República queremos la salvación de España. Con algunos aditamentos, naturalmente, que consiguiéramos si vosotros accedéis a contribuir. Vosotros, que percibís nuestra emoción, tenéis el deber de auxiliarnos. Pero sépase también que todo esto lo tengo yo colgado de un pelo y que lo arrojé al suelo en el instante, en el mismo día en que se pretenda desvirtuar nuestra significación y nuestros ideales republicanos. (Aplausos de los republicanos de izquierdas y centristas. Los socialistas y comunistas permanecen silenciosos.)

desde el punto de vista artístico. Hubo—dice—algunos incendios en los que la fuerza pública estuvo recluida, por lo que cabe pensar en la complicidad de las autoridades. (Protestas.)

Todo esto—sigue diciendo el señor Calvo Sotelo—es evidente que perjudica el prestigio y desenvolvimiento económico de España. El señor Azaña dijo que contaba con lo ocurrido, durante los primeros días, por el abandono del Poder por parte del señor Portela Valladares. Sin embargo, los excesos no dejaron de producirse, y era el 13 de marzo cuando ardía la iglesia de San Luis. (Protestas y voces de «¿Quién la quemó?»)

El señor COMIN: Yo no. (Risas.)

El señor CALVO SOTELO: ¿Y qué pasó ayer mismo en Jerez de la Frontera, donde arrieron cuatro conventos mientras la fuerza pública estaba recluida?

El señor MUNOZ (de izquierdas): Eso son falsedades.

El señor CALVO SOTELO lee los nombres de los cuatro conventos incendiados, el de un centro político y el de un periódico.

El señor MUNOZ insiste en sus interrupciones.

El señor CALVO SOTELO: ¿Y quién quemó «La Nación»? (Grandes protestas en los bancos izquierdistas.)

Segue el señor Calvo Sotelo y lee ahora unos textos para demostrar quienes son los incendiarios. Lee unos párrafos de un discurso del señor Alvarez del Vayo en Barcelona diciendo que el incendio de las iglesias de San Luis y de San Ignacio fueron actos de protesta de los elementos izquierdistas que durante los dos últimos años estuvieron oprimidos. Sigue el señor Calvo Sotelo leyendo otros datos relativos a incendios de iglesias, en cuyos párrafos, además, se recomendaba el asalto de Bancos.

VOCES COMUNISTAS: Muy bien, muy bien. Eso es lo que hay que hacer.

El señor CALVO SOTELO se refiere también a unas manifestaciones hechas en un discurso por el señor Azaña, en que éste dijo que era imposible detener el ímpetu de las masas que estuvieron perseguidas durante dos años. Con esto queda demostrado que el Gobierno no quiso impedir los hechos ocurridos. Esto es muy grave, y más aún cuanto que todavía duran.

LOS SOCIALISTAS: Y lo que durarán.

Lee el señor CALVO SOTELO párrafos de «L'Heure Nouvelle», periódico francés, en los que se habla de la triste situación de España. (Protestas.)

Señala que todo esto produce graves perjuicios económicos, como es el de la depreciación en 15 por 100 de la peseta. No nos hemos preocupado de incrementar el movimiento turístico que ahora no puede acudir a Italia. (Aplausos.)

El señor Calvo Sotelo sigue diciendo que el problema del orden público es un problema primordial que el Gobierno debe acometer antes que todo otro, como es el del cumplimiento de los programas de orden económico y social. Hace falta saber concretamente hasta qué punto ofrece garantías el actual Gobierno.

Como alianza electoral, es preciso reconocer que el señor Azaña ha prestado un gran servicio al país, pues que por virtud de esa alianza ha conseguido traer a la Cámara una mayoría republicana. Pero por lo que se refiere al Gobierno, ya es otra cosa. Este Gobierno no puede ir al banco azul con la verdadera representación.

El señor AZAÑA: Con la de nuestros electores.

El señor CALVO SOTELO: Vuestros electores os han votado con arreglo a vuestro programa y al carácter de la unión y de la propaganda. Pero el Gobierno no puede estar a merced de programas de coalición electoral. En un Congreso recientemente celebrado, Dimitroff se mostró partidario de la fórmula transitoria. Es por esto, sin duda, por lo que los comunistas acordaron formar parte del Frente Popular.

El Frente Popular no ha cuajado en ningún país y Francia lo abandonó por convencerse de ello aun a tiempo. Mas los franceses están seguros de que ninguno de sus prohombres políticos abrirá paso al comunismo. ¿Puede decirse lo mismo de España? Es decir, que cabe preguntarse si el señor Azaña abrirá o no ese paso. Otro hecho que se presenta claro es la bolchevización progresiva del partido socialista español. Y se refiere el señor Calvo Sotelo a las comitancias de los elementos comunistas con el señor Largo Caballero. Este—dice—se opuso a la implantación en Cataluña de la legislación social. Ahora no se opone, porque Rusia ha cambiado de criterio. (Protestas.)

El señor Calvo Sotelo sigue en el uso de la palabra y combate las teorías marxistas de disolución del Ejército y otras, y censura la unión de los

socialistas con los republicanos en el Frente Popular. Lee algunos textos.

El señor AZAÑA: Puede S. S. leer los textos que guste, pero a mi me marca el rumbo ni me impone obligaciones.

El señor CALVO SOTELO dice que los marxistas están unidos al Frente Popular, porque esperan que llegue el momento que consideren muy provechoso.

VOCES SOCIALISTAS: Antes que S. S. sea ministro.

El señor COMIN: ¿Quién sabe?

El señor CALVO SOTELO: Señalando a Azaña, no se puede jugar con fuego. Las fuerzas proletarias esperan la instauración del comunismo.

El señor AZAÑA: Tenga S. S. la seguridad de que la instauración del comunismo sería tan perjudicial para la historia como para mí.

El señor CALVO SOTELO: Pero más grave es que no favorecería nada a los españoles. El señor Calvo Sotelo sigue combatiendo el marxismo y el comunismo y es continuamente interrumpido.

Para evitar el comunismo—dice—nuestros votos.

Termina diciendo que todavía puede salvarse a España mediante un régimen corporativo. (Aplausos en los bancos monárquicos y de la Ceda.)

EL SEÑOR GIL ROBLES

El señor GIL ROBLES interviene en continuación. Comienza diciendo que el señor Azaña, en su discurso, se ha limitado a glosar el programa del Frente Popular con el cual no puede haber coincidencia en esta Cámara. Pero ha referido también el señor Azaña la política interior. No voy a hacer Gobierno el flaco servicio de glosar su programa. Bastante lo han glosado los titulados grupos proletarios. (Protestas.) Vosotros—sigue diciendo el señor Gil Robles—dirigiéndose a los socialistas—, venis hipocritamente a expresar el sentido marxista del Gobierno y formalis en el Frente Popular para obtener ventajas en provecho propio.

«LA PASIONARIA»: ¡Mentira!

El señor GIL ROBLES continúa diciendo que le interesa hacer algunas afirmaciones. Nosotros, en nuestro programa por el Gobierno, a pesar de nuestros buenos propósitos, no podemos variar a cabo la labor que en el social hubiera sido de desear. Pero ahora, si es cierto que vosotros os ponéis a acabar con las injusticias sociales, con nuestros votos.

VOCES DE LA MAYORIA: ¡No queremos!

El señor GIL ROBLES: ¿Qué le importa que no los queráis? Yo me piro con ello un deber que me impone la conciencia. Cuando el señor Azaña acometa esta labor en orden a la terminación de las injusticias de carácter social, en sus programas encontraremos muchas cosas juntas.

El señor MARTINEZ CARTON dice que se opondrá el cerrillismo del capitalismo español.

El señor GIL ROBLES: No solamente hay cerrillismo en el capitalismo español, sino también en otros sectores. Yo no dudo del sentido histórico del señor Azaña; pero cuando se compagina esto con la actitud de los elementos que han llegado a dar muerte a España? No tenemos más remedio que crear el señor Azaña. Y confiar en la política que el Gobierno realice en favor de las clases sociales. Pero ahora no hemos visto esa política por ningún lado, sino más bien al contrario, encaminada precisamente a favorecer la dictadura del proletariado, que es la más antidemocrática que existe. Desde el señor Azaña que los desórdenes están mantenidos por elementos perturbadores, subvencionados a la vez por otros elementos. Pues digan los nombres.

Nosotros hemos sostenido y apoyado a grandes masas, pero siempre dentro de la legalidad y rechazando y apartándonos de las violencias. Frente a esa actitud, se nos preguntan. Así es que no contamos con las garantías precisas para las elecciones presidenciales.

Yo advierto al Gobierno que preste atención a esto: los partidos se desenvuelven dentro de la legalidad y van perdiendo el control de las masas, que los consideran traidores. (Rumores en los bancos de izquierdas.) S. S. va a traer unos proyectos que significan unos ponsos parlamentarios. Yo creo que S. S. ostenta en estos momentos el signo, el más triste, el de la degradación de la República democrática. Todo esto no contribuya a adelantar la dictadura roja y a una defensa enérgica de los ciudadanos.

No creáis que son amenazas nuestras, que no variaremos nuestra actitud legal, sino señalar únicamente

ENTIERRO DEL MAGISTRADO DON MANUEL PEDREGAL

MADRID.—Esta mañana, desde primera hora, todos los edificios judiciales de Madrid ostentaron la bandera izada a media asta en señal de duelo por el fallecimiento del magistrado de la Sala primera de la Audiencia, don Manuel Pedregal, a consecuencia del atentado de que fué víctima.

Con el mismo motivo todas las vistas anunciadas para hoy, tanto en el Tribunal Supremo de Justicia como en la Audiencia madrileña, quedaron aplazadas.

En la Sala primera indicada, donde, como se sabe, quedó expuesto desde ayer el cadáver del señor Pedregal, velaron por turno los magistrados compañeros del finado desde primeras horas de la noche anterior.

En torno al crucero que preside la Sala, convergían en capina ardiente, rueron cocicadas las coronas neocreas por el Ayuntamiento, Audiencias Provincial y territorial, Tribunal Supremo, jueces, funcionarios de la Prisión Central, Diputación, Colegio de Abogados, fiscales, etc. También dedicaron coronas numerosos familiares y amigos particulares del magistrado.

Mucho antes de las once de la mañana, hora anunciada para el traslado de los restos desde el Palacio de Justicia al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, se congregaron en la Sala primera y alrededores, numerosos abogados, fiscales, jueces, procuradores, notarios, etc.

Entre los asistentes al sepelio se encontraban los ex ministros señores Piñes, Albornoz, Casanueva, Ossorio y Gallardo y Prieto Bancas, ex subsecretario señor Colom Cardany, etc.

Posteriormente se reunieron las personalidades que oficialmente habían de ostentar la presidencia del fúnebre acto.

En representación del Jefe del Estado y del Gobierno asistió el ministro de Justicia, señor Lara, con el subsecretario del Departamento; presidente interino de las Cortes, señor Jiménez Azaña; alcalde de Madrid, señor Rico; presidente del Tribunal Supremo, don Diego Medina; presidentes y miembros

de todas las Salas del Supremo; director de la Cárcel Modelo, señor Elorza; una representación de funcionarios de Prisiones; presidentes de ambas Audiencias, con todos los magistrados adscritos a las mismas; Juntas de los Colegios Notarial y de Abogados, ésta presidida por don Melquiades Alvarez, como decano; miembro del Tribunal de la Rota, doctor Valdeparés; fiscal general de la República y cuerpo de fiscales.

Los ujieres del Palacio de Justicia, con hachones encendidos, acompañaron al féretro hasta el momento de la despedida del duelo oficial.

Acudió el Clero con cruz alzada y se organizó la comitiva, siendo llevado a hombros el féretro desde la capilla ardiente hasta la carroza fúnebre por magistrados de la Audiencia.

En la plaza de Colón se despidió el duelo oficial, desfilando ante la presidencia, integrada por las personalidades mencionadas, las numerosas representaciones de las carreras judicial y fiscal, Montepios, entidades varias, como el Circulo de Bellas Artes, cronistas de Tribunales, infinidad de abogados de diversas ideologías políticas.

En este punto se retiró el Clero y a continuación las personalidades políticas, continuando hasta el cementerio del Este todas las representaciones del Foro y casi todo el acompañamiento.

En el cementerio de la Almudena la inhumación se verificó en un nicho.

Parece que la Congregación de Abogados se ha reunido con objeto de tratar acerca de la celebración de sufragios por el alma del señor Pedregal.

EL PROBLEMA DE LOS METALURGICOS EN CATALUÑA

BARCELONA.—Los metalúrgicos pertenecientes a la U. G. T. han facilitado una nota, diciendo que mantienen íntegro lo fijado con la Patronal, añadiendo que se proponen luchar hasta conseguir el reajuste de salarios, aumento de los mismos y solución del problema de los represaliados.

La Unión Industrial Metalúrgica ha publicado también una nota dando cuenta del escrito de la Generalidad, recomendando a sus asociados que abran sus fábricas y talleres.

El delegado de Orden público dijo a los periodistas que mañana se reintegrarán al trabajo todos los obreros metalúrgicos y que se montaría un discreto servicio de protección.

HUELGA DE LA CONSTRUCCION EN BILBAO

BILBAO.—Esta mañana comenzó en Bilbao y provincia la huelga del ramo de la construcción, afectando hasta ahora a diez mil obreros.

El paro transcurre con tranquilidad. Esta tarde el gobernador celebrará una entrevista con los patronos y obreros y delegado de Trabajo para ver de llegar a una fórmula de arreglo.

Los obreros piden la implantación de la jornada de cuarenta y cuatro horas, igual que existe en otras provincias de España.

Los obreros empleados en las carreteras de la Diputación han secundado el paro.

La Comisión Gestora provincial se reunió para estudiar una hoja que le ha remitido el Sindicato del ramo de la Edificación relacionada con la huelga, y hasta el viernes próximo no se sabrá la contestación.

DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

MADRID.—La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones:

Disponiendo que don Rosario Rodríguez Irujo cese en el cargo de vocal del Consejo Superior de Protección de Menores.

Aceptando a don Isidro de Céspedes en dimisión del cargo de vicepresidente primero del Consejo de Protección de Menores y nombrando para sustituirle a don Mariano Grañados de Aguirre.

Concediendo a los funcionarios que prestan sus servicios en las Juntas, Comisiones Administrativas, Grupos y Secciones de Puertos el derecho al uso de un carnet de identidad análogo al de los auxiliares de Obras públicas.

Aclarando dudas relativas a la Orden de 13 de marzo último para presentar reclamaciones relativas a errores aparecidos en el cómputo de los servicios estimados válidos para la clasificación hecha aneja a dicha disposición y que comprende a los cesantes de plaza similar a la de subalterno de Correos acogidos a los beneficios de la disposición séptima de la Orden ministerial de 17 de abril de 1932.

Circular relativa al ingreso en la Armada de todo el personal de maestros, cabos, especialistas, fogoneros, etc., que hayan sido baja por cualquier causa posteriormente al 31 de diciembre de 1930.

Los interesados formularán las correspondientes solicitudes.

Publica la relación número 4 de la contribución general sobre la renta.

Delegando la presidencia de Comité Regulador del Vidrio Huaco en la Dirección general de Industria.

EL SEÑOR CALVO SOTELO

El señor CALVO SOTELO hace uso de la palabra. Comienza diciendo que después de haber oído el discurso del señor Azaña y de haber escuchado los aplausos de los republicanos de izquierdas, han surgido algunas dudas en su espíritu. Añade que la primera vez que intentó plantear el problema no lo pudo hacer; por eso lo hace hoy. Sería la Cámara una campana rumbática—dice—si no se diera cuenta de lo que ha pasado y de lo que está pasando en España. (Protestas en los bancos socialistas y comunistas.) El señor Azaña ha repetido esta noche aquí que no quiere la guerra civil. Todo eso, dicho y puesto en práctica en marzo, hubiera estado muy bien, en muchos sitios no existen ni las más elementales garantías... (Aplausos en los bancos izquierdistas, que impide oír el final del párrafo.)

Segue diciendo el señor Calvo Sotelo que por todas partes se cometen desmanes. Los vivos a España son considerados como gritos subversivos, y son sustituidos por vivos a Rusia. (Nuevas protestas izquierdistas y nuevo alboroto.) Dice que va a leer unos datos numéricos de las atrocidades que se han cometido en España a partir del día 16 de febrero. (Nuevas protestas y nuevo alboroto.) Se oye al señor Calvo Sotelo leer algunos de los datos anunciados. Por ejemplo: asaltos a centros políticos, 53; a establecimientos, 72; a iglesias, 33. (Voces marxistas: «Todo eso ha sido poco; deberíamos habernos arrastrados») Incendios de centros, 11; de establecimientos, 15; de iglesias, 106. Agresiones, 35. (Voces izquierdistas: «Las agresiones son vuestras.»)

El señor CALVO SOTELO pide protección a la presidencia.

EL PRESIDENTE: Diputados, no interrumpid.

«LA PASIONARIA»: Claro, hubiera sido preferible arrastrarlos, por canales. ¡¡Asesinos!! ¡¡Asesinos!!

Un DIPUTADO: Todos los asesinos los cometisteis vosotros.

El señor FUENTES PILA: ¡Adiós, angelito!

El señor CALVO SOTELO sigue leyendo algunos datos y hablando del incendio de iglesias.

Varios COMUNISTAS: Todas las quemaron los curan que no creen en Dios.

El señor CALVO SOTELO continúa dando cuenta de excesos cometidos desde el 16 de febrero a esta fecha, y señala que las iglesias debieron ser respetadas, aunque no fuera más que

G. Iñigo
OCULISTA
PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11
(Casa de Ródenas).

Ventosa, por la Lliga, interviene en el debate

te que esas fuerzas de orden se pasan a otros partidos de violencia. ¿Convivencia? Estamos dispuestos a ella. No por S. S., sino por el ideal de España. Nosotros estamos dispuestos en todo momento al sacrificio y estimamos que es preferible saber morir en la calle que ser atropellado. (Grandes aplausos en los bancos de derecha.)

La sesión ha sido prorrogada.

EL SEÑOR VENTOSA interviene seguidamente, en representación de la Lliga regionalista de Cataluña, el señor VENTOSA. Comienza diciendo que el actual Gobierno tiene el derecho y el deber de gobernar. Se refiere a los proyectos y reformas de que habló el señor Azaña en su discurso, y señala que en estos momentos, más que de tales proyectos, es preciso prestar atención a los hechos que se hallan planteados en España.

El pueblo español espera en su día poder tener confianza tanto en el señor Azaña como en su Gobierno. Pero todos los días se llevan a cabo hechos de asaltos y otros excesos, permaneciendo el Gobierno en actitud claudicante o por lo menos vacilante. Se dice que los desmanes, que nadie niega, han sido provocados por otros hechos anteriores. Las provocaciones no pueden ser nunca motivo para dejar actuar a la violencia. Todo lo ocurrido tuviera quizá alguna explicación si se supiera que es transitorio, pero no parece ser así. El Gobierno está dispuesto, según ha confesado el señor Azaña, a reparar injusticias, pero es lo cierto que, por el contrario, se dedica a cometer injusticias, como lo demuestra el decreto de readmisión de obreros, con el cual se perjudica grandemente un factor esencial de la confianza.

Además de todo esto, cada día se insiste más en un inminente movimiento revolucionario. Como consecuencia de todo ello, España es el país de mayor incertidumbre hoy en Europa. El principio de autoridad no es un problema de derechos ni de izquierdas. Por último, debo decir al señor Azaña que su situación es excepcional, ya que los socialistas y comunistas le aplauden, y ello va en contra de la ideología del presidente del Consejo. Las clases conservadoras de España están dispuestas a concederle un margen de confianza como dije de otras demasías.

El señor AZAÑA: Es que sin duda se ha convencido de que no soy un monstruo.

El señor VENTOSA termina anunciando el apoyo de su minoría al Gobierno en cuanto suponga una política de mantenimiento del orden público.

El señor JIMENEZ ASUA propone que la sesión continúe hasta que se termine el debate.

El conde de VALLELLANO dice que, como no hay asuntos urgentes en el orden del día, debe suspenderse la sesión hasta mañana.

El PRESIDENTE dice que no estando oportuna esta suspensión, pues es preciso votar una proposición de confianza, se suspende la sesión por una hora. Son las diez de la noche cuando se levanta la sesión, para reanudarla poco después.

SE REANUDA LA SESION

A las once y media de la noche se reanuda la sesión.

Interviene el señor LLOPIS, socialista. Dice que ellos apoyarán al Gobierno en cuanto éste cumpla el programa del Frente Popular. Afirma que el encargado de administrar este programa del Frente Popular es el Gobierno republicano.

Agrega el señor Llopis que las derechas olvidan, sin duda, lo ocurrido antes del 16 de febrero. Culpa, a continuación, a las derechas de ser las causantes de todas las cosas ocurridas desde el 16 de febrero acá, y señala que, a pesar de cuanto se diga, no ha pasado nada, pues tiene que ocurrir algo a toda costa.

El señor CARRANZA: ¡Es el colmo! El señor LLOPIS alude a los atentados cometidos últimamente en Madrid, y dice que todos ellos han sido provocaciones de las derechas. Agregó que la minoría socialista ha destacado a diputados del Partido por toda España con objeto de traer a la Cámara una información concreta y detallada de todos los hechos acaecidos. Relata lo ocurrido en un pueblo de la provincia de Guadalajara, donde, a medianoche, simulando un incendio, se echaron las campanas a vuelo, y cuando el vecindario se hallaba en la calle, se le tiroé. Supone el orador que está acaecido en el hecho el cura.

El señor CARRANZA se sonríe, y estop roveca la indignación de los socialistas, que insultan a los monárquicos, llamándoles canallas y asesinos.

El señor Llopis termina achacando varios hechos a las derechas.

El señor DIAZ, comunista, comienza diciendo que el señor Gil Robles es un cobarde. (Protestas en la «Ceda» y bancos de las derechas.)

El PRESIDENTE llama al orden al orador.

Segue hablando el señor DIAZ, que dice que el señor Gil Robles tendrá que responder a las culpas que sobre él recaen y que morirá con la soga al cuello.

(Gran escándalo. Las derechas protestan e increpan al presidente.)

El señor CALVO SOTELO (que fué uno de los que más se distinguieron en las protestas e increpaciones al presidente) dice: Se ha hecho una invocación al asesinato que no puede tolerarse.

El señor JIMENEZ DE ASUA dice que las palabras del diputado comunista no figurarán en el «Diario de Sesiones».

Pero a pesar de ello no cesan las

increpaciones de los diputados de derechas. El presidente permanece impassible.

El señor CALVO SOTELO pide la palabra para una cuestión de orden. El señor GIL ROBLES, dirigiéndose a los socialistas, dice que él no es un asesino, como ellos.

(En la tribuna de Prensa se oyen protestas y gritos de «¡Sirval!», «¡Sirval!», «¡Sirval!»). Los diputados de la mayoría gritan y ovacionan a los periodistas que se hallan en la tribuna. El señor González Peña se lanza al homicidio en actitud agresiva, siendo sujetado por algunos diputados. También otros diputados socialistas adoptan igual actitud. El escándalo en estos momentos es inenarrable, y el señor Jiménez de Asua permanece en actitud pasiva.)

El señor CALVO SOTELO intenta hablar y se produce un fenomenal escándalo.

Por fin se restablece la calma y continúa hablando el diputado comunista señor DIAZ. Lee un párrafo que dice es del señor Gil Robles, en el que se habla de que en España sobran 15.000 hombres.

El señor GIL ROBLES: Es falso. Lo que digo, lo mantengo, y lo que hago, lo defiendo.

El diputado comunista continúa diciendo que ellos no quieren venganza, sino justicia. Lee una nota de U. M. E. (Unión Militar Española), en la que se daba al Gobierno un plazo de veinticuatro horas para adoptar determinadas medidas en el ministerio de la Guerra.

El señor AZAÑA, que ha escuchado atentamente al orador, le pregunta: ¿Qué fecha tiene eso?

El señor DIAZ: Es del mes de marzo.

El señor AZAÑA: ¡Ah, vamos!

El señor DIAZ termina acusando a las derechas de ser las causantes de todo lo sucedido.

Después habla el señor ALONSO RIOS, galleguista de izquierdas. (Presidente el señor Sánchez Albornoz.) Dice el orador que el pueblo no se ha enterado todavía de que hoy República. Llama monárquicos a los miembros del Gobierno Azaña y los ministros y la mayor parte de los diputados se ríen. El orador, abochornado, acaba por sentarse, en medio de la hilaridad de la Cámara.

El señor MAURIN, comunista, dice que votará la confianza del Gobierno a pesar de discrepar de él en muchas cosas. Agrega que no habrá tranquilidad en España hasta tanto que no se haga un juicio en los sucesos de Asturias. Dice que es preciso aplicar la ley del Talión.

Las derechas—agrega—van al fascismo, como el señor Gil Robles lo ha dado a entender aquí esta tarde. No hay más que dos soluciones: o socialismo o fascismo. Ha dicho muy bien el señor Calvo Sotelo que el día 16 de febrero no triunfaron los republicanos, sino los obreros. Los proletarios que creen en el Frente Popular deben formar, por tanto, Gobierno.

OTROS ORADORES

Interviene el señor CID. (Presidente el señor JIMENEZ ASUA.) Dice que un gran sector de españoles ha puesto su confianza en el discurso pronunciado por el señor Azaña el día 3 del actual. Se refiere luego al discurso pronunciado hoy por el jefe del Gobierno y dice que está conforme por él, pero solamente en algunas cosas.

El señor ROSADO GIL, centrista, dice que no está conforme con las manifestaciones del señor Azaña sobre política internacional.

El señor TOMAS Y PIERA, de la Esquerda, se refiere a la inconstitucionalidad de la ley del 2 de enero. Pide que se conceda el Estatuto Vasco.

El señor PESTANA (socialista), dice que los españoles siempre han odiado las casetas de las curas y las iglesias. Por tanto no puede achacarse a las masas de quemar las obras de arte a sabiendas. Ellas van contra su enemigo común que son los curas y los frailes.

El señor IRAZUSTA, nacionalista vasco, dice que apoyará al Gobierno en cuanto se relacione con los ideales social-cristianos.

Interviene seguidamente el señor PAVON, sindicalista. Dice que con la violencia no se va a ninguna parte, pero señala que si se hubiera querido evitar que las masas incendiaran iglesias, hubiera bastado únicamente con repartir entre ellas el importe de las alhajas de las imágenes para que hubieran calmado su hambre.

Son las dos y veinte de la madrugada cuando el señor JIMENEZ ASUA, en vista de lo avanzado de la hora, anuncia que las rectificaciones se dejan para mañana, levantándose la sesión seguidamente.

INFORMACION DE PASILLOS

AL SALIR EL SEÑOR AZAÑA

El señor Azaña, al salir esta noche de la Cámara, fué preguntado por los periodistas si mañana habría Consejo de ministros, y el presidente contestó negativamente.

EL PROGRAMA PARA HOY

El presidente de la Cámara, al recibir a los informadores después de la sesión, dijo que mañana, a primera hora,

Luis Ruiz Zorrilla

— MEDICO —
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5.
CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO.
Méndez Núñez, número 9.

El presidente de la Audiencia de Sevilla, señor Eizaguirre, gravemente herido por unos pistoleros

DESSIE HA SIDO OCUPADA POR LAS TROPAS ITALIANAS

UNA ALOCUCION DE COMPANYS

BARCELONA.—Con motivo del aniversario de la proclamación de la República, el presidente de la Generalidad dirigió anoche una alocución al pueblo catalán por «radio», diciendo: «Seguiremos orientaciones definidas y claras y acción de gobierno enérgica y metódica.»

Ya que me habéis devuelto a este puesto, tan elevado y difícil, reclamo toda vuestra asistencia para llevar a cabo una obra positiva, que también reclama que todos se atengan al cumplimiento de los preceptos legales.

No tenemos aún el Orden público, que está en manos de otras autoridades celosas y aptas; pero cuando estas funciones se nos confíen, habrán de asegurar el ejercicio de todos los derechos en el ámbito sereno de una democracia culta y progresiva.»

HUELGA GENERAL EN PAMPLONA

PAMPLONA.—Anoche, a las doce, se declaró la huelga general. Esta ha surgido por presiones de los obreros parados, que suman unos trescientos, y de acuerdo con todas las Sociedades obreras.

A dicha hora, una comisión de obreros marchó a los cafés y bares, invitando a que se sumara la dependencia, mientras que otros grupos se dirigían a las tabernas y a los talleres de los tres periódicos locales, con el mismo fin.

En todas partes consiguieron que los obreros cesaran en sus trabajos y, por tanto, hoy no se ha publicado ninguno de los tres diarios.

Hoy el paro es absoluto, habiendo cerrado talleres, fábricas, comercios, etcétera.

El tráfico rodado también ha paralizado sus actividades e incluso se han declarado en huelga los obreros municipales de la Limpieza pública.

Grupos de huelguistas se situaron desde muy temprano en lugares estratégicos para impedir la entrada de los vendedores del Mercado de abastos y cerraron gran cantidad de leche y espárragos por el suelo algunas hortelizas.

Posteriormente, la fuerza pública consiguió, tras grandes dificultades, que entraran en la ciudad algunas lecheras y hortelanas, y se han abierto varios puestos.

En algunas tahonas trabajan los militares y a las puertas se han formado colas.

A mediodía el gobernador se reunió con el Comité de huelga, que pide se habilite trabajo a los obreros en paro. Esta noche se ha dado por terminada la huelga general.

ACCIDENTE MARITIMO

BILBAO.—Cuando pescaban a la altura de Castro Urdiales dos embarcaciones, una de la matrícula de Bermeo, denominada «Ayala-Mendi», fue embestida por otra, hundándose en parte.

La tripulación logró salvarse, excepto el marinero Esteban Bilbao, que pereció ahogado.

El patrón, Pantaleón Isasi, fué salvado cuando estaba a punto de morir.

Varias embarcaciones del puerto de Castro Urdiales salieron para auxiliar a los marineros de los barcos siniestrados.

CONFLICTO EN PUERTA

BILBAO.—El domingo próximo irá a la huelga, de no surgir un acuerdo, los cobradores y conductores de autobuses, en Bilbao, que piden aumento de salario.

UN HERIDO EN RIMA

BILBAO.—En un establecimiento de bebidas de la calle de la Esperanza, se produjo esta madrugada violenta discusión entre varios concurrentes.

Resultó herido grave, de arma

ra, iría el nombramiento de miembros de las Comisiones. A continuación, un dictamen de la Comisión de Incompatibilidades presentado por la Comisión hoy. Después, continuación del debate político, y, por último, si hay lugar, elección de dos vocales parlamentarios en el Tribunal de Garantías Constitucionales.

LOS NACIONALISTAS VASCO ENTREGAN EL PROYECTO DE ESTATUTO

Los diputados de la minoría nacionalista vasca han entregado hoy al presidente de las Cortes el proyecto de Estatuto Vasco. Al proyecto acompaña una solicitud pidiendo la constitución de la Comisión de Estatutos para que informe, y una vez dictaminado, que sea llevado a la Cámara para su aprobación.

UNA REUNION

Después de entregado el proyecto de Estatuto Vasco, el presidente de la Cámara celebró una reunión con los jefes de minorías para tratar de la designación de representantes en las Comisiones que faltan por designar. La reunión fué breve y en ella se llegó a un acuerdo sobre la proporcionalidad numérica de los designados. Mañana volverá a celebrarse una nueva reunión, en la que los jefes de minorías entregaron al presidente de la Cámara los nombres de los representantes de sus minorías en las citadas Comisiones.

blanca, Basilio Erquerra, albañil, natural de Santander.

Parce que el agresor fué Antonio Gamero, que ha sido detenido.

SE INCAUTAN DE LA CASA RECTORAL

OVIEDO.—El Ayuntamiento de Onís se ha incautado de la casa rectoral para establecer en ella las oficinas municipales, ya que el actual Ayuntamiento no reúne las condiciones necesarias.

Preguntado el gobernador civil si conocía el acuerdo de dicho Municipio, contestó negativamente.

Parce que un abogado, representante del obispo, estuvo en el Gobierno civil hablando con el gobernador sobre este particular.

DOS CONFLICTOS RESUELTOS

OVIEDO.—La Compañía de vapores Ibarra ha llegado a un acuerdo con las tripulaciones de cuatro barcos de su propiedad, aceptando las reclamaciones que presentaron los obreros.

También la Empresa de la Cerámica «San Claudio» llegó a una inteligencia con los trabajadores, cesando el paro.

EXPLOSION DE UNA BOMBA

BARCELONA.—En un taller de metalurgia de la calle de Pujadas hizo hoy explosión una bomba de gran potencia, que causó grandes destrozos en la puerta principal. Hay algunas personas heridas. No se ha practicado ninguna detención.

La alarma con motivo de la explosión fué enorme.

MULTA CON MOTIVO DE UNOS INCIDENTES

VITORIA.—El gobernador civil ha sancionado con multas a varios jóvenes que ayer dieron vivas a España y que se les acusa de haber dado gritos subversivos. A uno de dichos jóvenes, llamado José María Power, se le impuso una multa de dos mil pesetas. Otros varios jóvenes han sido puestos a disposición del juez.

UN ATENTADO CONTRA EL PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA DE SEVILLA

SEVILLA.—Cuando se dirigía a su domicilio el presidente de la Audiencia, don Eugenio Eizaguirre, de cincuenta y tres años, padre del portero del Sevilla F. C., a quien acompañaba un policía, seis individuos hicieron contra ellos varios disparos. El señor Eizaguirre cayó al suelo herido, pero pudo sacar su pistola, con la que hizo varios disparos contra sus agresores. El agente que le acompañaba resultó también herido, así como uno de los pistoleros y un vendedor de periódicos de diez y seis años.

En la Casa de Socorro, adonde fueron conducidos los heridos, se apreció al presidente de la Audiencia varias heridas de bala en el muslo izquierdo, con fractura del fémur, y otras en distintas partes del cuerpo. Su estado es grave. El agente de Policía se halla igualmente herido de importancia. El pistolero, que se llama Juan Figueiredo, de veintiséis años, presenta, asimismo, heridas de carácter muy grave. El vendedor de periódicos tiene un balazo en el hipocondrio, siendo su estado de carácter gravísimo.

El pistolero apenas pudo declarar, y tan pronto decía que pertenecía a la F. A. I. como a la C. N. T.

El señor Eizaguirre, percatado de su estado de gravedad, pidió se le administraran los Santos Sacramentos. Los demás pistoleros, que se dieron a la fuga, no han podido ser detenidos.

ACTITUD DE LA OFICIALIDAD DE ZARAGOZA

ZARAGOZA.—Existe en esta gran descontento entre los jefes y oficiales del Ejército con motivo de ciertas actitudes observadas a propósito de los incidentes ocurridos durante el día de ayer con motivo del desfile por el aniversario de la República. El general Cabanellas reunió a todos los jefes y oficiales, exhortándoles a que, como militares y caballeros, dijeran quiénes habían intervenido en los incidentes de referencia, pero todos los jefes y oficiales dieron un paso al frente. El general repitió el requerimiento, con idéntico resultado. En vista de ello, el general rogó al teniente coronel señor Lozortales a que diese una explicación de lo ocurrido. Con gran indignación y contrariedad, el teniente coronel de referencia hizo un relato de la forma en que ocurrieron los incidentes, y dijo que no podían tolerarse los insultos y signos de agresión que fueron hechos contra el Ejército. A estas manifestaciones del teniente coronel se adhirió el capitán señor Andérez y después todos los demás oficiales.

A la una de la tarde de hoy el teniente coronel y el capitán recibieron una comunicación ordenándoseles que se trasladaran a Guadalajara. En la comunicación al teniente coronel se le ordenaba que se presentase en comisión de servicio al Parque de Acroestación de Guadalajara.

Esta tarde, a las cuatro, según parece, se celebró en el cuartel una reunión, en la que tomaron parte la mayoría de los oficiales.

A las doce de la noche el general de la división celebró una reunión con el coronel jefe del regimiento de Cazadores, don José Monasterio. La reunión parece que fué un tanto borrascosa.

Hoy se han llevado a cabo otros arre-

tos, entre ellos los de cinco oficiales del Ejército.

Ante la imposibilidad de ser trasladados a Guadalajara, por estar aquella prisión llena, se les envió a distintos lugares. En los calabozos de San Gregorio, de Zaragoza, ingresaron el capitán don José María Pueyo, que es laureado de San Fernando, y el teniente Tortajada.

Se sabe asimismo que el capitán Remacha ha sido enviado a Calatayud y otros dos oficiales a Huesca y Jaca.

También se dice que días pasados celebraron una reunión varios elementos civiles y militares de izquierdas y que tomaron algunos acuerdos, pero se ignoran éstos.

ROBO SACRILEGO

OVIEDO.—En la iglesia parroquial del pueblo de Villamejín penetraron ladrones. Causaron daños en las imágenes y ornamentos. Se llevaron un capón y varios objetos de plata.

La Guardia civil gestiona la detención de los ladrones.

UN CARABINERO MUERTO

LERIDA.—En la carretera de Lérida a Puigcerdá, una pareja de Carabineros sorprendió a dos sospechosos que llevaban un bidón y varios garrafonos. Les dieron el alto y los sospechosos se dieron a la fuga. Uno de los carabineros, apellidado Bruneda, disparó contra ellos, pero uno de los fugitivos disparó a su vez, matando al carabino.

La Guardia civil practica pesquisas.

ESTUDIANTES DE INGENIEROS EN HUELGA

MADRID.—Los estudiantes de la Escuela de Ingenieros de Minas de la calle de Río Rosas, número 5, se declararon hoy en huelga, produciendo algunos incidentes y alborotos, como protesta por la cláusula sexta del Tratado comercial con Francia, que concede determinados beneficios a los ingenieros franceses para el ejercicio de su título en España, lo cual perjudica grandemente a los ingenieros nacionales.

La Junta de profesores acordó suspender las clases. El director exhortó a los alumnos a que depusieran su actitud y les hizo saber que el ministro rectificaría la cláusula, pero a pesar de ello los estudiantes continuaron encerrados en el edificio, en uno de cuyos balcones colocaron un gran cartel que decía: «No saldremos de aquí hasta que se modifique la cláusula sexta del Tratado con Francia.»

La «Dirección General de Seguridad» envió fuerzas de Asalto, que se situaron en los alrededores para evitar que se produjeran sucesos.

A las siete de la tarde, las fuerzas de Asalto lograron penetrar en el edificio, procediendo a la detención de setenta individuos, que fueron conducidos a la Dirección de Seguridad, donde se hallan detenidos.

LA HUELGA DE TAXISTAS EN MADRID

MADRID.—Durante la mañana y tarde de hoy continuó en Madrid la huelga de taxistas, que se declaró ayer a las doce de la noche, como protesta porque el Ayuntamiento limita el número de permisos y además pretende monopolizar el servicio. No se registraron incidentes.

HUELGA GENERAL EN JEREZ DE LA FRONTERA

SEVILLA.—Noticias llegadas a ésta dan cuenta de que se ha declarado la huelga general en Jerez de la Frontera, y que se han registrado varios disturbios y algunos tiroteos. Se ignoran por el momento más detalles.

UN JOVEN MUERTO A PUÑALADAS

CALAHORRA.—En Alfaro colisionaron hoy elementos izquierdistas con un grupo de afiliados a Acción Popular. Salieron a relucir las armas y fué apuñalado uno de los jóvenes de la Jap, llamado Antonio Pérez. Hay también varios heridos.

¿ES SUBVERSIVO EL GRITO DE ¡VIVA ESPAÑA!?

OVIEDO.—A consecuencia de los incidentes de ayer durante el desfile, un periodista interrogó al gobernador civil sobre si era considerado

LOS ANUNCIOS

deben ser entregados en nuestra Administración antes de las siete de la tarde.

EN MADRID

LA VOZ DE CANTABRIA

SE VENDE SOLAMENTE EN LOS

••• KIOSCOS DE •••

DON TEOFILO GOMEZ

ALCALA, 22

(frente al Alkazar)

y

DON M. ONTANON

ALCALA

(frente a las Calatravas)

rado como subversivo el grito de ¡Viva España!, y el gobernador respondió que había que vitorear a España republicana.

SE HA DETENIDO, AL PARRECER, AL PRESUNTO AUTOR DEL ROBO EN EL MUSEO DE SEGOVIA

SEGOVIA.—Se ha conseguido la identificación del presunto autor del robo de cuadros en el Museo. Se trata de un agente al servicio de un conocido camarillero de Madrid, y se dice que dicho presunto autor se halla ya detenido.

DEL EXTRANJERO

LOS ITALIANOS HAN OCUPADO DESSIE

ROMA.—El comunicado oficial facilitado hoy, da cuenta de que el mariscal Badoglio comunica que las tropas italianas han entrado esa mañana en Dessie. La noticia ha sido confirmada oficialmente.

Dessie se halla a 150 kilómetros de Addis Abeba. La entrada en la capital abisinia se cree, por tanto, que se efectuará dentro de unos días. Es probable que la ofensiva final del general Graciani sea anticipada.

Dessie es una población montada a la europea, habiendo en ella modernos hospitales, radio, centros estratégicos, hospitales modernos, etc., etc. La ocupación es de suma importancia y constituye un gran éxito de las tropas italianas.

En Roma con motivo de esta ocupación hay gran júbilo, habiendo colgaduras e iluminaciones.

GRAVE ACCIDENTE DE AVIACION

TURIN.—Un avión de servicio entre Turin y Milán se estrelló hoy contra la falda de un monte. Siete personas perecieron a consecuencia del accidente, entre ellas el marqués Bonsardi de San Damian, que fué vicealmirante de Turin.

FALLECIMIENTO DE LA DUQUESA VIUDA DE MONTELLANO

PARIS.—Ha fallecido en esta capital la duquesa viuda de Montellano. Se hallaba enferma desde hace mucho tiempo y últimamente se había trasladado a París con su familia.

PARA VER UN ECLIPSE DE SOL

PARIS.—Se ha anunciado que dos expediciones científicas saldrán el 19 de junio para el Cáucaso, con el fin de observar un eclipse de sol, que será visible en aquel lugar en dicha fecha.

FRANCIA E ITALIA LE AYUDARAN

ESTAMBUL.—En los círculos políticos de esta capital se afirmó anoche que Turquía había recibido de Francia e Italia la promesa de que le apoyarían en su petición de fortificación de los Dardanelos y del Bósforo, cerrando de este modo el mar Negro a los barcos, a excepción de los de la Unión Soviética.

ITALIA NO ESTARA REPRESENTADA

LONDRES.—Contrariamente a las sugerencias inglesas, Italia no estará representada en las conversaciones de los Estados Mayores.

CONGRESO EXTRAORDINARIO DE MINEROS

PARIS.—A consecuencia de la decisión de los sindicatos mineros del Norte de declarar la huelga, la Confederación General del Trabajo ha convocado para el próximo lunes un Congreso extraordinario. El orden del día trata de la extensión de la huelga a todas las cuencas mineras.

MILITARES AL AFRICA ORIENTAL

NAPLES.—Han marchado a África oriental 120 oficiales, 94 suboficiales y 1.400 soldados reservistas. También mucho armamento y 1.500 obreros.

UNA RECEPCION

LISBOA.—En la Embajada española se celebró una recepción con motivo del aniversario de la República. Acudió un representante del Gobierno y del Presidente. También acudió el cuerpo diplomático.

Luego se verificó un banquete. Los buques portugueses izaron la bandera española.

ANUNCIAN LA HUELGA LOS MINEROS

PARIS.—Ciento cuarenta mil mineros de las minas del Norte se declararán en huelga el 1 de mayo, a menos que los patronos den satisfacción a sus peticiones. Han tomado esta decisión en Lens 447 delegados de las Asociaciones mineras, después de tres meses de negociaciones inútiles.

Las Asociaciones de mineros piden un aumento de sueldo e igual trato para los obreros que trabajan en las galerías subterráneas y los que trabajan al aire libre.

Los mineros han hecho el propósito de faltar al trabajo el día 1 de Mayo y no volver hasta que se atienda a sus peticiones. Estos mineros del Norte están realizando gestiones cerca de las otras regiones mineras

PRIM - Ortopédico

EN SANTANDER

El día 24 de abril, en el HOTEL CONTINENTAL

PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES

Ultimo modelo de pierna «CONTROL», exclusivo de esta Casa, toda en duraluminio, protegido por 16 patentes. Proveedores de Inválidos Militares, Compañías de Ferrocarril, etc. Aparatos ortopédicos para corregir deformidades de espalda, piernas, pies, parálisis, tumores, etcétera. SORDOS: Nuevo aparato «TACIONAL».

HERNIADO: El éxito de más de sesenta años es nuestra mejor garantía. Fajas elásticas para vientres voluminosos o caídos, enfermedades de la matriz, hígado, riñón, estómago caído, etc.

LA CASA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE DE ESPAÑA
Preciados, 33, MADRID

AMPUERO

LA FIESTA DE LA REPUBLICA

Desde las primeras horas de la mañana comenzaron los festejos organizados para este día con bastante entusiasmo.

La Banda de música recorrió tocando el Himno de Riego las calles de la villa y los barrios de Tabernilla, Bernales, La Bárcena, El Camino y Marrón, al mismo tiempo que se disparaban cohetes en abundancia. A las once y media se dió un concierto en la plaza pública.

Por la tarde se formó una procesión cívica, que fué desde la plaza y calle del Comercio hacia el paseo de las Escuelas, con banderas rojas y la tricolor, dándose en el trayecto numerosos vivas a la República, revolución, Largo Caballero, comunismo, etc. En ella formaban, en cabeza, el señor delegado gubernativo, algunos señores de la Comisión gestora de nuestro Ayuntamiento y la Banda de música.

En la fachada de la escuela de niños, previa lectura de unas patrióticas cuartillas por el concejal don Julio Quintana, se descubrió una lápida, que da nombre de Galán y García Hernández a esta avenida, estallando seguidamente una gran ovación y numerosos vivas, mientras la Banda tocaba el himno nacional.

Desde este punto la comitiva regresó, cada vez más compacta, por la calle de Melchor Torio a la plaza pública. Ya en este lugar, vuelve el señor Quintana a leer otras cuartillas alusivas al momento y se descubre otra lápida que cambia su nombre de Plaza de la Constitución por el de Plaza de la República, repitiéndose los vivas como en el acto de las escuelas. Se tocó también la Internacional.

Terminada esta ceremonia, comenzó el baile, en el que tomó parte gran cantidad de jóvenes, en su mayoría de significación izquierdista, sin el menor incidente, hasta las siete, en que subió al kiosco de la Banda un significado forastero a pronunciar un discurso, que hirió los sentimientos de un joven espectador de Udalla, al parecer, de ideas contrarias, produciéndose un incidente, que ocasionó la intervención de la fuerza pública y autoridades. El referido joven pudo ser detenido inmediatamente, librándole así de las iras de la muchedumbre, si bien el escándalo ganaba por momentos proporciones, excitándose los ánimos de los más levantiscos hasta arremeter a bofetadas contra dos muchachos de Lámplias, que resultaron heridos en la cabeza.

A las once y media de la noche se reprodujo el escándalo, pero esta vez quedó reducido a voces con vivas y mueras para todos los gustos, que no tuvieron consecuencias.

La verbena había sido suspendida por la lluvia, que cayó en abundancia durante la tarde y noche.—C.

LAREDO

DEL DOMINGO

Fresco y lluvioso por la mañana, según avanzaba el día fué mejorando el tiempo.

En la plaza de abastos se registró alza en el precio de los huevos del país, que empezaron a dos pesetas docenas, para subir hasta 2,40.

También las patas se vendieron más caras, pues no bajaron de 3,25 pesetas la arroba.

Estacionados los precios de los demás artículos.

En la plaza del pescado la mayor venta fué de besugo fresco pescado a anzuelo, que se vendió abundantemente a 1,30 pesetas kilo.

Los paseos, muy desanimados por lo descapecado del tiempo.

Se celebró el acostumbrado baile, con bastante concurrencia.

En el puerto hubo gran animación por la llegada de embarcaciones con importantes cantidades de bocardes, que se vendió en principio a 16 céntimos kilo, para ir bajando y terminar sin comprador. Con ello, tras el duro trabajo y costo de pescarlo, mayor trabajo aún para tirarlo nuevamente al mar.

Y los naturales disgustos y desalientos de los pescadores, que ven transcurrir la costera más rica sin encontrar en ella el menor beneficio.

Y nuevamente a tener que luchar, en espera de más suerte y seguir esperando del Gobierno el solicitado amparo.—C.

COLINDRES

LA FIESTA DE LOS DIAS SANTOS

Con gran afluencia de feligreses se han celebrado este año las festividades religiosas de jueves y viernes santos.

Todos los cultos se han visto revestidos de gran solemnidad. El orador sagrado, jesuita de Santander, ha dado mayor esplendor a la fiesta con sus elocuentes sermones.

El jueves se acercó a la sagrada mesa, a recibir el Pan de los fuertes, numerosísimo público.

Las tradicionales procesiones no han salido este año.

Los demás actos propios de estos días se han celebrado con gran orden, lo que demuestra la cultura y el civismo del vecindario de la villa de Colindres.

DOMINGO DE PASCUA

Conforme habíamos anunciado en nuestra nota dominguera última, el pasado domingo de Pascua nuestra villa presentaba un aspecto excelente. Todo estuvo animadísimo. Los paseos, muy concurridos. El baile de nuestra alameda presentaba un aspecto alegre y simpático debido a la animación que le daba la gente joven.

En el Gran Cinema Marcé, la película titulada «Viva Villa» fué la encargada de entretener y hacer pasar un buen rato al numeroso público que acudió a presenciarla.

La familia deportiva festejó el día con el consabido puro y la excelente copa en honor del triunfo conseguido por el Racing y del empate logrado por el Athletic de Bilbao.

En los bares y cafés, los servicios estuvieron en continuo movimiento para cumplir con su misión.—V. V.

Piel - Vías urinarias - Secretas
Dr. SOLIS CAGIGAL
Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades venéreas y de la piel.
CONSULTA de 11 a 1 y de 4 a 7
— PUNTADA, 3.º —

VALLE DE RUESGA

Sesión municipal.

El domingo último celebró sesión ordinaria nuestra Corporación, a las diez de la mañana.

A la hora indicada, el señor presidente, con asistencia de los señores don Gregorio Peral, don Juan Cano, don Juan C. Cárcoba y el secretario, don Paulino Quintana, declara abierta la sesión.

El señor secretario da lectura a un oficio dirigido al Ayuntamiento por varios vecinos del pueblo de Mentera-Barruelo, haciendo constar los daños que se están produciendo en la fuente pública de dicho pueblo a causa de un cerrajo que en las cercanías de la fuente ha construido el vecino don Pedro Diego. Dicho oficio fué enviado al Ayuntamiento con fecha anterior, y entonces nuestro Ayuntamiento creyó oportuno el enviar a revisar dicha fuente al inspector general de Sanidad de este Ayuntamiento, quien contestó que, en efecto, era cierto que dicha fuente ofrecía un peligro para la higiene pública.

Entonces fué cursado un oficio a dicho señor haciéndole presente el deber que tenía de proceder al derribo de los trabajos allí construidos.

Dicho señor aún no ha procedido a realizar ese mandato, y entonces la Corporación estima conveniente el cursar otro nuevo oficio, para, si en este caso no fuese suficiente, proceder en consecuencia.

También se acuerda el tener un acuerdo con los presidentes de las Juntas administrativas de los pueblos de Matienzo y Mentera-Barruelo para gestionar sobre la edificación de escuelas en dichos pueblos.

El señor Quintana hace presente la necesidad de enviar un delegado el 20 del mes actual a Santander, con los mozos que han de presentarse dicho día a pasar el consabido reconocimiento médico. El señor presidente y los señores acuerdan que dicho delegado sea el señor secretario.

No habiendo más asuntos de qué tratar, el señor Revuelta levanta la sesión.

OGARRIO

La Semana Santa. Se ha celebrado con mucha animación de fieles la Semana Santa en este pueblo.

El jueves, a las siete de la tarde, fué rezado el santo rosario, acompañado de un elocuente sermón que nos pronunció el R. P. Germán, religioso capuchino de Montehano.

El viernes, a las tres y media de la tarde, con numeroso gentío de los pueblos de Riva y Valle, dió principio la solemne función del descendimiento de Nuestro Señor.

Después de rezar el santo rosario y cantar varios cánticos propios del día, el R. P. Germán procedió con su elocuente palabra a explicar al numeroso público la pasión y muerte plenamente satisfechos de la enfermeriza oratoria de tan elocuente orador, así como del celo desplegado por nuestro virtuoso párroco en la organización de estos piadosos cultos de la Semana Santa.—C.

Encontrará cosas interesantes leyendo nuestra sección de anuncios por palabras en la página séptima.

CABEZON DE LA SAL

NOTAS VARIAS.—LA FIESTA DE LA REPUBLICA

En esta villa se conmemoró la fiesta del 14 de abril, con disparo de bombas y cohetes y ondeó la bandera.

Por la tarde hubo baile, bastante animado, en el Salón Capitol y en el Salón Rumoroso, se proyectó la cinta titulada «Madrid se divorcia», que a muchos no les agradó gran cosa.

Un grupo de amigos de la República celebró el aniversario de su proclamación con una cena, que fué servida en casa de don José Vega. Asistieron a la cena unos veinte comensales.

No se registró durante el día el menor incidente.

NUESTRAS FERIAS

La feria bimensual de ganado vacuno estuvo muy concurrida y el número de transacciones fué de unas doscientas. Los precios siguen en baja. La demanda mayor fué en el ganado de muerte, principalmente terneros.

El mercado de abastos concurridísimo. Se vendió bastante y los precios no sufrieron alteración, excepto los huevos, que experimentaron alguna subida, pagándose de 1,90 a 2 pesetas docena.

Las demás cosas de este día festivo, Pascua de Resurrección, no merecen ser anotadas, a excepción de la solemne función religiosa celebrada con motivo de esta gran fiesta, en la que se conmemora el gran misterio de la Resurrección del Hijo de Dios.

La misa solemne se vió concurrida de fieles.

El sermón de Resurrección estuvo a cargo del mismo Padre encargado de los sermones de Semana Santa.

UNA BODA

Hoy se celebró en nuestra iglesia parroquial el matrimonial enlace de la bella señorita Candida Toca Martínez con el joven de San Vicente de la Barquera Tomás Urquiza. Bendijo la unión el señor cura ecónomo don Manuel Calvo y fueron padrinos los padres del novio.

La boda se celebró en familia y los recién desposados salieron en viaje de novios para Galicia y otras regiones.

Reciba la feliz pareja nuestra más cordial enhorabuena.

LOS QUE VIAJAN

Pasados unos días entre nosotros regresó a Madrid el joven Antonio de la Riba.

—Procedente de Ribadesella estuvo en ésta don Arturo Díaz acompañado de su simpática hija Lorenzuela.—C.

BARREDA

FUNCION A BENEFICIO DE LA BIBLIOTECA POPULAR DE TORRELAVEGA

Por los amigos del Arte se dió un extraordinario espectáculo en el Salón Cinema Solvay, con objeto de recaudar fondos para el futuro edificio de la Biblioteca Popular.

Tan simpática fiesta dió principio con una escena de amores y celos titulada «No te pongas feo, Toñuco!», original del señor Diez Asensio, interpretados por los excelentes cantadores montañeses señorita Felicitas Mantecón, que estuvo muy bien, así como Aurelio Fernández, consumado cantador y artista, siendo muy aplaudida la rondalla que dirige Pepin del Río.

Por la triple señorita Chaves, fueron cantadas con gusto y atención «La canción del olvido» y «Marquesita», recibiendo una merecida salva de aplausos.

Por el tenor Aurelio Fernández, «Muy honey Maruy», «El trust de los Tenorios», recibiendo calurosos aplausos. El barítono señor Mallo cantó con mucho gusto «La del Soto del Parral», «Luisa Fernando» y «Katuska», recibiendo en premio a su labor una salva de aplausos.

La señorita Fidelita Díez, genial recitadora, que pone en las recitas todo su ser espiritual, recitó «El bandido generoso», «A la muerte de Josélot», «La gitana bonita» (de su inspiración) y en honor del público, y «Un don Juan», recibiendo largos y prolongados aplausos.

Tras un breve descanso la recitadora zarzuela de Javier de Burgos, en la que lucieron sus aptitudes escénicas Julieta Herreros, Fifi Gancedo y Fidelita Díez, que estuvieron monísimas; el señor Díez Asensio, consumado actor así como el simpático Palencia, Obregón, Pitti Martín, A. Oreña, Lafuente Lora y Varela en los suyos respectivos, habiendo dejado en la acción de este laborioso pueblo gratos recuerdos por lo que felicitamos a tan simpático elenco deseándole consigan el fin que persiguen en Pro Biblioteca Popular.

DE SOCIEDAD

Han regresado a ésta los estudiosos jóvenes Pol y René Klein y Alberto Leroy.—H. V. G.

SANTILLANA DEL MAR

BODA ARISTOCRATICA

A las once y media de la mañana del lunes próximo pasado y en la histórica colegiata de esta villa, ricamente adornada, tuvo lugar la boda de la simpática señorita María del Carmen Ruiz del Arbol, perteneciente a la alta sociedad torrelaveguense, con el distinguido joven doctor en Medicina don Joaquín López Serrano. Siendo apadrinados por el señor Ruiz del Arbol y la bella señorita López de Serrano, próximos parientes de los desposados.

La unión fué bendecida por el virtuoso abad de la colegiata, don Aurelio Balbás, quien pronunció una



Sin apetito daña la comida...

Y en buen apetito se obtiene tomando el sin rival tónico-restaurador, Jarabe Salud.

A los niños inapetentes, que por consecuencia de su desnutrición se hallan amenazados de raquitismo, hay que estimularlos rápidamente el apetito con este famoso regenerador, aprobado por la Academia de Medicina por su eficaz preparación para combatir en poco tiempo.

Inapetencia, Anemia Raquitismo Tuberculosis ósea

Además, halla el niño su normal crecimiento con el activo reconstituyente, Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Puede tomarse en todas las épocas del año.

No se vende a granel.

LAXANTE SALUD

Disolución, salsas y normales las funciones intestinales, en produce irritación ni molestias. Cíjese en todas las farmacias. Pídale en farmacias.



Estoy altamente satisfecho de los resultados obtenidos con los Hipofosfitos Salud, indicados siempre en los casos de agotamiento físico y convalecencias de todas clases. F. Castañeda, médico, Villaveta (Burgos).

SELAYA

NOTAS TEATRALES

Llega a nuestro conocimiento de que para el próximo domingo, día 19, la popular Peña Deportiva Cosmopolita, de Santander, se desplazará a este pueblo con su cuadro artístico y rondalla, para representar una función teatral a base del siguiente programa:

Primero. Recital de poesías a cargo del conocido declamador santanderino Waldo Jiménez.

Segundo. Juguete cómico en dos actos, original de P. Muñoz Seca y P. Pérez Fernández, titulado «Un drama de Calderón».

Tercero. El sainete en un acto y en prosa, original de don Carlos Arniches, titulado «Las cosas de Gómez».

En los entreactos la rondalla de la Peña ejecutará un escogido y variado repertorio.

En uno de los descansos se efectuará el sorteo de un hermoso «Zepelín», regalo de un socio de la Peña.

Como puede apreciarse, el programa no puede ser mejor, por lo que es de esperar que ese día se vea concurridísimo el Salón Teatro de Selaya, ya que estos noveles artistas vienen precedidos de fama por haber actuado en diferentes ocasiones ante el micrófono de Radio Santander y en varios pueblos de la provincia.—El correspondiente.

PUDENTENANSA

NUESTRA FERIA

Amaneció el viernes, día 10, con una mañana fría, triste y con el cielo cubierto de densas nubes, haciéndonos creer que aquellas masas de vapor acuoso encaramadas en la atmósfera no tardarían mucho en dar su fruto, lo que serviría para deslucir nuestra feria; pero por fortuna los que así pensábamos pudimos ver con satisfacción que nos había engañado el pensamiento, pues a medida que fué avanzando la mañana, aquellos cuerpos negruzcos que invadían la bóveda celeste fueron desapareciendo paulatinamente, hasta verse el firmamento completamente despejado.

A las diez de la mañana, con el acostumbrado retraso de casi siempre (decimos retraso, porque en más de una ocasión hemos oído de labios de ciertas personas que la expresada hora es demasiado tarde para dar comienzo a la feria) empezaron a llegar las primeras cabezas de ganado a nuestro ferial, sucediendo a las mismas otras muchas, las que sin interrupción continuaron llegando hasta muy cerca de la una de la tarde. No obstante, diremos que el número de estos animales bajó bastante con relación a la feria anterior; no sucediendo igual con los compradores, de los que, según nos manifestaron, hubo en abundancia.

Las transacciones que se verificaron en este día fueron muchas, habiendo sido muy solicitadas las parejas de novillos y vacas dedicadas a la labranza. Estas se cotizaron a precios bastante elevados.

También nos dijo el acreditado tratante don Jesús Alles que había pagado por un toro propiedad del conde de ganadero del próximo pueblo de Riosoco don José Fernández 1.100 pesetas.

Asimismo abundaron los terneros, oscilando sus precios entre 200 y 250 pesetas ejemplar.

De los porcinos nos abstendremos, por esta vez, de hacer comentarios. Unicamente diremos que se presentaron muy pocos y hubo menos demanda.

Tampoco en los establecimientos públicos faltó trabajo en casi la totalidad de las horas del día.

BAUTIZO

En nuestra iglesia parroquial recibió días pasados las regeneradoras aguas del Jordán un precioso niño, hijo de don Manuel García y doña Victoria Fernández. Se le impuso el nombre de Manuel, y fué apadrinado por los simpáticos y distinguidos jóvenes Rosa Martínez y Ruperto Fernández.

SEMANA SANTA

Con gran brillantez y con extraordinaria concurrencia de fieles se han llevado a cabo en nuestra iglesia parroquial todas las ceremonias de Semana Santa. El día de Jueves Santo celebró nuestro querido párroco la misa solemne, asistiendo gran número de devotos. A continuación del santo sacrificio tuvo lugar la procesión por el interior del templo, portando

NOTAS DE SOCIEDAD

Pasa unos días en ésta, procedente de Torres, el distinguido caballero don Fidel Bustamante.

—Ha llegado de San Pedro de la Valtierra (Ququera) la bella y simpática señorita María García.

—También se encuentra en este pueblo, pasando las vacaciones de Semana Santa, procedente de la capital de la Montaña, el aplicado y ven, estudiante del Magisterio, don Carlos Gutiérrez.

—Después de haber pasado breves días en el próximo pueblo de Cabazon (Herrerías), ha regresado a esta la preciosa y simpática nena Carmena Vega, hija del culto secretario de ese Ayuntamiento, don José de Vega.

—Procedente de Ariza (Burgos), hemos tenido el gusto de saludar al prestigioso tratante de ganado don Adolfo Gutiérrez, buen amigo nuestro.

—Igualmente hemos saludado a muy culto y activo secretario del Ayuntamiento de Polaciones don Basilio de Cosío.

—También saludamos al sabio y venerable padre Regatillo, procedente de Comillas.

—Asimismo hemos tenido la satisfacción de estrechar la mano al digno maestro de Saro, don José Matecón.

—Ha regresado de Quevedo el apreciable señor don Ramiro Martínez.

—Han salido para Novalés, después de haber pasado algunos días en ésta, la distinguida señora doña Hilma Fernández y las encantadoras niñas Josefina y Soledad.—C.

Dr. Man el Usa dizaga

GINECOLOGIA Y PARTOS

Av. P. San Martín, «Los Rosales»

Suspende su consulta

hasta el 21 de mayo

SANTIBARZ DE CARRIEDO

LA SEMANA SANTA

Con un esplendor que superó a los años anteriores, se celebraron en este pueblo los cultos de semana santa.

El jueves, a las diez, hubo una solemne y traslado del Santísimo monumento, exquisitamente adornado. Gran número de fieles desfiló por la iglesia durante todo el día.

La tarde, a las tres, rosario y sermón que predicó muy bien don Mariano Merino. A las cinco, Tinieblas y Crucifixión. El viernes y sábado, los cultos propios, a los que acudió mucha gente.

El día de Pascua, a las diez, una misa solemne, que ofició nuestro querido párroco, que también predicó. El canto cantó la misa de Marraco a dos voces y las alabanzas a Cristo de la borda. La función resultó magistral. Por la tarde se cantaron solemnes vísperas y rosario. El coro estaba formado por las distinguidas señoras Carmen Arroyo, Agustina Fernández, Amalia González, Catalina Díaz, Juana y Clarisa Diego, Benito Arroyo, Alicia Ranero, Marujita Castillo y Leontina Merino. Las señoras que con tanto gusto colocaron el monumento fueron Sugi Sainz, Lagritos y Carolina García y Leontina Merino.

DE SOCIEDAD

En Cádiz ha dado a luz con felicidad un hermoso niño la distinguida señora doña Petra Sainz Verde, esposa de nuestro querido amigo don el comerciante de aquella plaza don Agripino Serrera.

Tanto la madre como el niño, es el primogénito de los felices y venes esposos, se hallan en perfecto estado de salud.

Vaya nuestra más cordial enhorabuena.

Pasa unos días en casa de sus padres la señorita Venancia Lavín.

SECCIÓN DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas

AVISO. La Casa Salat les advierte que ha hecho una gran rebaja de precios en todos los artículos. En aceites puros de oliva son grandísimas las rebajas. No confundirse: Casa Salat. Servicio rápido a domicilio. Teléfono 3228. Colón, 12.

SE VENDEN O HIPOTECAN dos fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al mes. Informes: Bar «La Catedral», calle del Medio, teléfono 27-41.

RECIENTE TERMINADO, vendo juego comedor Renacimiento español, buena ocasión. Doctor Madrazo, 11, taller, frente a las Hermanitas de los Pobres.

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo viejos trajes, smoking, uniformes, trincheras. Quedan nuevos. Segismundo Moret, 12, segundo.

OTROEN 5 H. P., tres asientos, bien calzado, se vende baratísimo. Informes: San Fernando, 42, segundo.

GANGA. 10.600 pesetas vendo casa nueva, garaje, cinco habitaciones, baño, cocina, sala, comedor, huerta, gallinero, próxima Santander, camioneta diez minutos. Escriban este diario, P. S.

VENDO CABINETE, armario dos lunas, otro una luna, nuevo y moderno. Paredilla, 10, cuarto, derecha.



Pida catálogo a Matthe Greiber, Avenida 185, Bilbao, o su representante, la Sr. Barja Barba, Rectoría 3, eguindos, izquierda. Teléfono 1297.

CHAMBREROS, gorras, botas. Últimas novedades. Precios reducidos. Casa Ferrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 22.

PINTURAS para temple «Domopinta», en blanco y colores surtidos. Droguerías Pérez del Molino.

EN SIBAJA se vende casa con fincas. Informar don Ricardo Bernardo de la Lastra, estación.

AVICULTORES! Un millón de gallinas consume en toda España los alimentos granulados «Todo en uno», elaborados por la antigua Casa Viuda de Raves, de Barcelona. Este producto, formado por los mejores elementos, «aumenta la puesta de huevos, aporta gran vigor a los productores y lleva la salina a su grujía». Componentes del «Todo en uno»: Leche en polvo, yodo, aceite de hígado de bacalao, harinas de carne y pescado esterilizadas, granos escogidos «Nutran», Fósforos, sales minerales, & debidamente balanceados. Precio actual 50 pesetas 100 kilos «Todo en uno». Haga sus pedidos a Joaquín Herrera (miembro vendedor). Almacén de cereales, Las Presas (Santander). Teléfono 27-44.

ALQUILERES
ALQUILO dos pisos grandes, con mirador, mucho sol, cuarto baño, luz y gas. Renta, 23 y 17 duros. Informes: Subida travesía Antonio Mendoza, 6, portería.

LOCAL para garaje o pequeña industria se alquila. Informes: Avenida Alonso Guillón, 28.

Colocaciones
ORDENANZA sabiendo idiomas, con referencia y fianza, se necesita. Viajes Cafranga Banca S. A. Paseo de Pereda, 9.

PROFESOR conductor mecánico, con inmuebles en condiciones técnicas y morales y buenos informes, se desea. Informar esta Administración.

TERRENO. Vendo buenos lotes, baratos, en avenida de Pablo Iglesias. Informes: «Suresa», San Francisco, 22, primero.

ALQUILERES
ALQUILO dos pisos grandes, con mirador, mucho sol, cuarto baño, luz y gas. Renta, 23 y 17 duros. Informes: Subida travesía Antonio Mendoza, 6, portería.

LOCAL para garaje o pequeña industria se alquila. Informes: Avenida Alonso Guillón, 28.

Colocaciones
ORDENANZA sabiendo idiomas, con referencia y fianza, se necesita. Viajes Cafranga Banca S. A. Paseo de Pereda, 9.

PROFESOR conductor mecánico, con inmuebles en condiciones técnicas y morales y buenos informes, se desea. Informar esta Administración.

SEÑORITA para oficina, sabiendo mecanografía e idiomas, se necesita con referencias. Dirigirse apartado 78, San Sebastián.

SEÑORITA para oficina, sabiendo mecanografía e idiomas, se necesita con referencias. Dirigirse apartado 78, San Sebastián.

SEÑORITA para oficina, sabiendo mecanografía e idiomas, se necesita con referencias. Dirigirse apartado 78, San Sebastián.

SEÑORITA para oficina, sabiendo mecanografía e idiomas, se necesita con referencias. Dirigirse apartado 78, San Sebastián.

SEÑORITA para oficina, sabiendo mecanografía e idiomas, se necesita con referencias. Dirigirse apartado 78, San Sebastián.

SEÑORITA para oficina, sabiendo mecanografía e idiomas, se necesita con referencias. Dirigirse apartado 78, San Sebastián.

SEÑORITA para oficina, sabiendo mecanografía e idiomas, se necesita con referencias. Dirigirse apartado 78, San Sebastián.

ACADEMIA DE CORTE confección por profesora titulada, garantizando en «San a dentro plazo cuatro meses con derecho aerse ropa. Ofrecese lecciones particulares. S. Moret, 2, primero.

OFICINISTAS: Clases especiales taquigrafía, mecanografía, sistemas acrílicos, sistemas de diez noche, Santa Lucía, 18, principal.

SEÑORITA: Corte confección; el método más rápido, moderno y fácil, Academia Parísien. Visitenos, visite centros similares y se convencerá. Lecciones domicilio. Títulos legales. Atarazanas, 10.

COMPLETA CULTURA se ofrece Instituto Corte Confección. Único centro posee conocimientos especiales. Domina arte vestidos. Conoce sus secretos. Concede títulos. Prepara oposiciones. Clases diarias. Enseñanza correspondencia. Hernán Cortés, 8.

Profesoras en partos
VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina, y cirugía menor Hospedaje embarazadas Florida, 7, cuarto.

Varios
SEÑORA: La regla suspendida por cualquier motivo volverá su período con Piladoras Foretal. Diez pesetas. Farmacias.

EL ESPEJO. Limpieza esmerada de pisos, oficinas, chalets, colegios, fábricas, toda clase de cristales, miradores, techos, paredes, fachadas, alfombras y muebles. Fregado y encerado perfecto de suelos. Esta Casa garantiza sus trabajos y responde de roturas. Atarazanas, 14. Teléfono 20-29.

PRESTAMOS. Importante Sociedad facilita préstamos 6 por 100 interés, corto y largo plazo, reserva absoluta. Para informes, Segismundo Moret, 8, primer, izquierda, Santander. Faltan representantes.

PRESTAMOS. Importante Sociedad facilita préstamos 6 por 100 interés, corto y largo plazo, reserva absoluta. Para informes, Segismundo Moret, 8, primer, izquierda, Santander. Faltan representantes.

PRESTAMOS. Importante Sociedad facilita préstamos 6 por 100 interés, corto y largo plazo, reserva absoluta. Para informes, Segismundo Moret, 8, primer, izquierda, Santander. Faltan representantes.

MONEDAS, joyas, oro, platino, plata, papeletas del Monte, pagamos el mayor precio de cotización, Castellar, 7, Puertochico, Santander. No tenemos compradores ni vendedores a domicilio.

ADELITA. Especialista en tintes y permanentes. Peinados últimos modelos. Instituto Belleza. Plaza Vieja, 1 (encima estanco). Teléfono 2803.

PRESTAMOS. Se conceden en interés corriente. Amortización parcial o total, según se acuerde. Dirigirse para informes señor Cortés, Wad-Rás, 3, entresuelo, Santander.

PINTURAS para temple «Domopinta», en blanco y colores surtidos. Droguerías Pérez del Molino.

CABINETE DE CURACION con todos los adelantos modernos. Practicante Fernán Pérez. Rectoría, 3. Teléfono 32-34.

PRÁCTICANTE Román Larios. Gabinete curación. Delmaro Mayor, 10. Hora trabajo, 25 7-9. Facilidades pago.

¡¡REUMÁTICOS!!
¿QUERÉIS CURAROS RÁPIDAMENTE?
EL TRATAMIENTO ANTIREUMÁTICO
«KARMEL»
(de los Carmelitas Descalzos) os resolverá inmediatamente el problema
DE VENTA EN FARMACIAS
Y EN LOS LABORATORIOS «AGUA DEL CARMEN» - TARRAGONA

HAMBURG-AMERIKA LINIE
Linea Cuba y México
IBERIA
EL DIA 2 DE MAYO
Linea Centro y Sud América
CORDILLERA
EL DIA 1 DE MAYO
AGENTES:
HOPPE Y COMPAÑIA
Paseo de Pereda, 29 - Teléfono 13-02 - Telegramas HOPPE

ROYALTY
El sistema moderno del más refinado gusto.
GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANT
JULIAN GUERRER
Cocina especializada en banquetes, lunas y té. Restaurant renombrado.
Plato del día: Lengua bressada Rovert.
Cámaras frigoríficas industriales sistema **CARRIER BRUNSWICK**
Todos los usos y potencias
Proyectos y presupuestos
ISAAC SANTIAGO
Alfonso VIII, 2 - Teléfono 2843

VERDADERO JARABE PAGLIANO
Purgante depurativo, Vegetal
CURA Y SANA las enfermedades del estómago, del intestino y de la sangre viciada
Jarabe - Polvos - Tabletas Panpagliano
PROBADO la nueva forma PANPAGLIANO sin dolor y de sabor agradable
Prof. Ernesto Pagliano
NAPOLI - Calle S. Marco, 4
AGENTES EN ESPAÑA
J. URIACH y CIA S. A. BARCELONA

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
Paseo de la Castellana, 14 - MADRID
SERVICIOS REGULARES DE BUQUES COMERCIALES Y CORREOS MARITIMOS ENTRE LA PENINSULA-BALEARES-NORTE DE AFRICA-CANARIAS-GUINEA ESPAÑOLA (Fernando Poo).
Linea semanal gran expés de tujo Barcelona-Cádiz-Canarias.
Salidas de Barcelona, los sábados, y de Cádiz, los lunes.
Servicio rápido semanal Norte de España-Canarias.
Salidas quincenales de Santander, los sábados, a las diez y ocho horas, con escalas en Villagarca, Vigo y Cádiz.
Linea rápida quincenal Barcelona-Atenas-Canarias.
Servicios comerciales quincenales MALAGA-ALICANTE-CANARIAS y SEVILLA-CADIZ-CANARIAS.
Billetes de IDA Y VUELTA, a PRECIOS REDUCIDOS, valederos por SEIS MESES, en las líneas Península-Canarias y viceversa.
Linea rápida de gran tujo Barcelona-Palma de Mallorca.
Salidas todos los días (excepto los domingos) de Barcelona y de Palma.
LINEA FERNANDO POO
Servicio rápido mensual.
Salidas: de Barcelona, los días 17 de cada mes; de Valencia, los 18, y de Cádiz, los 20.
Servicio Barcelona-Alicante-Orán-Melilla-Ceuta-Villa Alhuemas.
Servicios diarios, Algeciras-Ceuta, Algeciras-Tánger y Málaga-Melilla.
Agentes y pasajes: M. López Doriga, Muelle 24, Santander, y en las principales Agencias de viajes del mundo.

EN CALZADOS PRINCIPE
AMOS DE ESCALANTE, 2 y 8 y PLAZA VIEJA (esquina a San Francisco), se han recibido ya (en calzados para la presente y próxima temporada), el surtido más completo de Santander, que se vende a precios sin competencia por ser directos de la fábrica al consumidor
Hay infinidad de modelos de todas clases y colores, que se venden desde 3 a 50 pts. el par
En el «**BARATILLO SEVILLANO**» AMOS DE ESCALANTE, 8, se liquidan 10.000 pares de calzado de todas clases desde 0,95 a 20 pesetas el par
Se traspasa dicho local con o sin existencias
¡NO LO OLVIDE USTEDI!
«**BARATILLO SEVILLANO**» Acera del Correo, 8 SANTANDER

GE. T. DANSATLANTIQUE
A NEW-YORK
por EL HAVRE saliendo semanalmente, «**NORMANDIE**» y otros soberbios trasatlánticos de la LINEA FRANCESA ENCARGUEN SUS PASAJES A VIAL HIJOS
Paseo de Pereda, 28, bajo. Teléfono 19 58 SANTANDER

Anúnciese en «La Voz de Cantabria»
URANIA
Este desaparecido la caspa con una sola aplicación, contiene la esencia del castaño, lo vigoriza, lo hace crecer en las calvas, ofrece una rigurosa higiene, solista el cuero cabelludo y evita sus enfermedades, por lo tanto es el producto más indicado para evitar, y curar la calvicie en todas sus manifestaciones. Venta en Santander: E. Pérez del Molino, S. A. Plaza de las Escuelas, anexo 1.

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID		Llegadas:	
Salidas:		Tranvia	7.10
Mixto	8.25	Tranvia	8.45
Rápido	8.00	Mixto	9.05
Tranvia (Bárcena)	18.20	Mixto	9.26
Correo expés	20.95	Mixto	9.37
Mensajerías (a Bárcena)	5.25	Tranvia	10.51
Tranvia Bárcena (domingo)	15.30	Mixto	11.55
Llegadas:		Correo	13.08
Correo expés	9.00	Mixto	13.39
Tranvia (Bárcena)	8.20	Tranvia	14.42
Mixto	18.15	Correo	15.23
Rápido	21.15	Mixto	15.43
Tranvia Bárcena (domingo)	20.15	Tranvia	17.27
SANTANDER-BILBAO		Mixto	18.03
Salidas:		Mixto	19.35
Correo	8.10	Mixto	20.03
Correo	14.10	Tranvia	21.07
Mixto	17.00	SANTANDER-ONTANEDA	
Llegadas:		Salidas:	
Correo	11.55	Mixto	8.35
Correo (Hendaya)	18.07	Correo	11.30
Mixto	20.40	Discrecional	15.16
TRENES PROVINCIALES		Discrecional (días laborables)	18.30
Salidas:		Discrecional (domingos y fiestas)	19.25
Mixto (hasta Marrón)	17.45	Llegadas:	
Llegadas:		Discrecional	9.26
Mixto (de Gibaja)	9.37	Mixto	13.39
SANTANDER-LIERGANES		Correo	15.43
Salidas:		Discrecional	20.03
Correo	8.55	SANTANDER-OVIEDO	
Correo	12.25	Salidas:	
Discrecional	15.00	Correo	8.05
Idem (con transb. en Orejo)	17.00	Rápido	13.45
Idem	19.55	Llegadas:	
Llegadas:		Rápido	15.25
Discrecional	9.05	Correo	20.50
Idem (con transb. en Orejo)	11.55	SANTANDER-LANES	
Correo	13.08	Salidas:	
Idem	15.23	Discrecional	17.05
Discrecional (transb. en Orejo)	18.03	Llegadas:	
Idem	19.35	Discrecional	11.20
SANTANDER-ASTILLERO		SANTANDER-CABEZON DE LA SAL	
Salidas:		Salidas:	
Tranvia	7.30	Tranvia	12.15
Mixto	8.35	Discrecional	19.15
Correo	8.55	Llegadas:	
Tranvia	10.00	Discrecional	9.15
Mixto	11.30	Discrecional	16.15
Correo	12.25	SANTANDER-TORREAVEGA	
Tranvia	13.20	Salidas:	
Mixto	15.00	Mixto (jueves y domingos, primer y tercero de feria)	7.35
Mixto	15.15	Tranvia	9.47
Tranvia	16.10	Tranvia	15.15
Mixto	17.45	Tranvia	21.40
Tranvia	19.00	Llegadas:	
Mixto	19.55	Tranvia	8.45
Tranvia	21.40	Mixto (jueves y domingos, primer y tercero de feria)	12.55
		Tranvia	13.55
		Tranvia	19.40

GE. GL. TRANSATLANTIQUE
LINEA SANTANDER-HABANA-VERACRUZ
MEXIQUE
16 DE ABRIL
LINEA HAVRE-NEW YORK
Salida todos los miércoles
LINEA A CENTRO AMERICA
Una salida mensual de puerto español
Viejos cruceros por el Mediterráneo, Mar del Norte y Báltico, etcétera
Para informes, **VIAL HIJOS**, co. Santander
Paseo de Pereda, 29 bajo. Teléfono 1958 SANTANDER

CRITICA DE LIBROS

"EL HOGAR SOLARIEGO MONTAÑÉS"

Firmado por el ilustre crítico, señor López Prudencio, aparece en la sección literaria de "A B C" el suelto que a continuación reproducimos gustosamente por tratarse de persona tan querida en esta Casa como don Eloy Arnáez de Paz:

"En este bello libro, cuya edición está patrocinada por el Centro de Estudios Montañeses, ha vertido el excelente escritor don Eloy Arnáez de Paz sus hondas emociones de amor y veneración por la vida y la tierra de la vieja y gloriosa Cantabria.

Modestamente declara, en el "Índice prologado", que pone al frente de estas bellas páginas, su propósito de no lavadir el campo de las graves y docenas investigaciones sobre la vida, el derecho, la arquitectura de la montaña, imitando su intento a volcar el escaso contenido acumulado en sus delectables impresiones, lecturas, recuerdos—substracto emocional más que búsqueda y compulsiva; objetividad abstracta, exenta, libre de prejuicios en la exégesis; expresión insatisfecha de esas emociones sentidas y guardadas con cariño y veneración al hogar solariego montañés, para curiosidad de los montañeses amantes de su hogar y de sus tradiciones. Y esto es el libro, en efecto. Pero, como se le hace imposible prescindir por completo de la Historia, a ella acude con acierto erudito, pero tan de prisa, tan acuciado por el propósito de no detenerse morosamente en la "explanación de la mirada retrospectiva, y con el deseo de que, a la mirada, ningún pormenor interesante se le escape, que en ocasiones padece la claridad. Este es el único lunar que ofrece este precioso libro que, por todo lo demás, es un verdadero primor. Un primor de edición, en la que desde el tipo

de imprenta, el papel, las numerosísimas láminas y el formato del libro son un alarde de buen gusto y elegancia. Y un primor de acierto en empapar de emoción sincera los más bellos pormenores de la vida montañesa. La mirada a lo pretérito en este admirable libro, tiene todo el alcance y el profundo sentido que hace amable, racional y necesaria la tradición. Se traza el cuadro de la vida antigua con todos sus matices, colores, líneas y contornos. Se pone el escritor y logra poner al lector en aquel ambiente, y espontáneamente surge la nostalgia de todo el encanto y el bien que desapareció con aquel momento, sin ser sustituido por nada que le supere ni siquiera le iguale. Con las instituciones, con las costumbres viejas, se enterraron, es verdad, sus defectos—nada humano hay sin ellos—, pero se enterraron sus perfecciones. Aquellos fueron sustituidos por otros más graves; éstas han desaparecido para siempre. Con todo aquello España fué el primer valor del mundo. Desapareció aquello, ¿qué es España?

¿Se quiere pretender con esto el retorno a lo pasado? "Esto no es posible ni acaso deseable, como dice Landsberg, sino caminar dentro de la tradición, hacia nuestras nuevas orillas" se ha roto el debido nexo del curso de la vida. Se rompió con lo pasado, en lugar de poner el pie allí para seguir caminando. Meritoria es esta labor de evocar, con este plasticismo, con esta sincera emoción, la silueta y todo el contorno de la estación pretérita de nuestra vida, para que surja el deseo de rectificación en el camino que por tan negro abismo nos separa de nuestro destino. "Tan grande es el nexo ancestral del viejo solar—dice nuestro escritor—, que no se desvanecen el sueño de quimera de retorno al hogar. Sueña la quimera rehacer el HOGAR montañés, con todas aquellas virtudes que pudieran renacer de España; para una nueva reconquista de los valores morales de la raza". Y esto no es un sueño quimérico, sino el racional deseo de ver la vida nacional reintegrada al cauce legítimo de su desenvolvimiento, por donde alcanzó triunfos de perfección que no ha podido volver a disfrutar, ni siquiera soñar.

Si no fuera bastante para realzar el mérito del libro las excelencias que hemos apuntado, bastaría este generoso intento de añadir un nuevo toque de atención a los numerosos que se van y dando sobre la loca equivocación de romper con la tradición si se quiere adelantar."

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Ha regresado a Madrid don Santos Gandarillas.

—También la marquesa de Cortina.

—Igualmente, don Pedro López Dóriga.

—Se encuentra en la capital de España don Herminio Lastra.

—En el mismo lugar, don Luis Ocharán Aburto.

—Han regresado de Madrid los señores Del Arco (don Marcelino).

DIPUTACION PROVINCIAL

REANUDAR LAS GESTIONES PARA QUE SE INSTALE EL TELEFONO EN TODOS LOS AYUNTAMIENTOS Y PUEBLOS IMPORTANTES DE LA MONTAÑA

Ayer se reunió la Comisión gestora bajo la presidencia accidental del señor Ringelke, asistiendo los vocales señores Serrano, García, Alonso Pellón, Mesones, Orallo y Fernández Buera, adoptando las siguientes resoluciones:

Hacer constar la protesta y sentimiento de esta Corporación por el asesinato del magistrado señor Pedregal, cometido en Madrid recientemente, y rogar al Gobierno que adopte las medidas necesarias para evitar radicalmente tan lamentables hechos.

Dirigirse al señor ministro de Instrucción pública, dándole las gracias por su reciente disposición reestableciendo el Instituto de Segunda Enseñanza "Menéndez Pelayo", de esta capital.

Desestimado por el Tribunal provincial Económico-Administrativo el recurso presentado contra el presupuesto de esta Corporación para 1935, se acuerda, aceptando el dictamen de la Comisión de Hacienda, que continúe en vigor el citado presupuesto y quedar enterada de aquella resolución.

Aprobar el estado de precios medios de los artículos para suministro a los tropas en los pueblos de la provincia, correspondiente a marzo.

Aprobar las cuentas de recaudación de cédulas personales en período ejecutivo de 1931-1932 y 1933 rendidas por varios Ayuntamientos.

Manifiestar a los señores presidente y secretario de la Sección de Petróleos, de Astillero, que para poder resolver en las reclamaciones que formulan contra las cédulas personales de los obreros de aquella Sección, es preciso que cada interesado formule su reclamación justificada.

Delegar en el señor presidente para que, aceptando la petición del

Ayuntamiento de Arredondo, reanude las gestiones ya iniciadas por esta Corporación anteriormente cerca de la Compañía Telefónica Nacional para conseguir el establecimiento del teléfono en todos los Ayuntamientos y pueblos importantes de los mismos.

Pasa a la Comisión de Hacienda una instancia solicitando una subvención para la revista "Cantabria en la Mano" y otra para la Sociedad "El Porvenir Fruticultor Montañés", de Barreda.

Abonar al contratista don Maximino Domínguez 8.222,04 pesetas a que asciende la certificación número 1 que se pedía acopiada en el camino vecinal de la estación de Mogyo a la carretera de la Pontecilla al Regal de las Anguilas, y a don Francisco Liata, 3.671,53 por las obras de conservación ejecutadas en el de Guriezo a Las Presas.

Aprobar el recurso interpuesto por el presidente de la Mancomunidad de Diputaciones a favor de la construcción de caminos vecinales por las Diputaciones provinciales, sancionando lo dispuesto en el Estatuto provincial sobre estas vías de comunicación.

Expresar a la rondalla y coro del Grupo escolar "Ramón Pelayo" las más expresivas gracias por el admirable y variadísimo concierto dado a los asilados de la Casa de Asistencia Social el día 5 del actual.

Conceder un socorro de cien pesetas, para ayuda de lactancia de tres hijos gemelos, a Gregorio García Navarro, de Villaseca.

Anunciar subasta para el suministro de carne a los establecimientos benéficos hasta el 31 de agosto próximo, al precio de 2,45 pesetas kilo, señalando para dicho acto el día 12 de mayo próximo y designando al señor Orallo para que represente a la Corporación en dicho acto.

Serán reclusos en un manicomio los dementes Francisco Amieva, de Oviedo, a quien le serán cargados los gastos que ocasione este enfermo, y Filomena López, de Valdeprado del Río.

Devolver a don Angel Mazorra la fianza que tenía depositada para responder del suministro de bacalao y vino a los establecimientos benéficos durante el segundo semestre de 1935.

CARTELERA

Gran Cinema

Hoy jueves, a las 7,15 y 10,30

Sensacional estreno

GRAN MODA

Un tema de inefable ternura rebosante de humanidad

DRAMATICO

SENTIMENTAL

ALEGRE

Una producción nacional excepcional por su grandiosidad y riqueza



EL SECRETO DE ANA MARIA

MARIA LISARDA

COLISEVM

Hoy jueves, a las 4,15, 7,15 y 10,30

Ultimas exhibiciones en POPULAR

LAES de

EL SUEÑO DE UNA

NUCHE DE VERANO

Obra de Shakespeare, música de Mendelssohn, dirección de Max Reinhardt.

Mañana viernes-ACONTECIMIENTO

Estreno de la esperada producción de

CHARLIE CHAPLIN

Tiempos Modernos

SALA NARBON - Hoy jueves, a las 4,30 - La emocionante producción BALAS DE PAPEL, por Tom Tyler. Butaca 0,30. A las 7,15 y 10,30 - LA NOVIA DE LA SUERTE, por Barbara Stanwick. Butaca 0,50 y 0,40 respectivamente.

PABELLON NARBON - Desde las 6,30 - Continúa. ESTRENO. EL SECRETO DE ANA MARIA, por Juan de Landa, Lina Yegros y el niño "Chispa".

SALON VICTORIA - Hoy jueves, a las 7,15 - Ultimas exhibiciones de CRIMEN Y CASTIGO por Peter Lorre y Miriam March. DIALGADA EN ESPAÑOL. Butaca 0,75.

POPULAR VICTORIA - Desde las 6,30 - Continúa. CRIMEN Y CASTIGO, por Peter Lorre. DIALGADA EN ESPAÑOL.

ATENEEO POPULAR

SECCION DE LITERATURA

Hoy, jueves, a las ocho en punto de la noche, dará lectura de varias de sus poesías la joven poetisa montañesa señorita María Ascensión Fresneda, ajustándose al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

Muelles de Santander.

El sembrador.

Romance del doncel de las tres rosas.

Orgullo de mujer.

Enigma.

El viajero.

SEGUNDA PARTE

Plegaria.

Los dos besos.

La partida.

Amor rubio.

Acname, amado.

Puertochoico.

Dada la simpatía que ha despertado entre los señores socios de este Ateneo Popular la noticia de este acto, esperamos que esta noche nuestros salones estén llenos de público.

CASA DE SALUD VALDECILLA

INSTITUTO MEDICO DE POSTGRADUADOS

Sesión clínica para el jueves, día 16, a las siete de la tarde, en el auditorio:

Doctor Churruga: Estudio de un nuevo radiodosímetro.

Doctor Arce: Importancia e interpretación patológica de la participación del sistema nervioso en la infección curliana.

Doctor Navarro Martín: Sobre el diagnóstico de la linfogranulomatosis linigular.

Doctores Usandizaga y Molinero: Traumatismo crónico y carcinoma de mama.

Doctores Pascual de Juan y Trueba: Presentación de varios casos de tromboflebitis de origen otígeno.

Doctor García Alonso: Abscesos crónicos múltiples de pulmón, neumotomía. Presentación del enfermo.

E. García Maraño

Especialista en piel y venéreas

HA TRASLADADO su consulta a PLAZA DEL PRINCIPE, 8, 2.º; tel. 2928

PARA QUE LA SERVIDUMBRE NO SE FATIGUE, SE HACE QUE LUSTRE SUELOS Y MUEBLES CON

«ENCAUSTICO ALIRON»

audiencia

JUICIOS ORALES

En la Sección única de esta Audiencia se celebraron ayer cuatro juicios orales.

A las once comenzó el seguido a José Salcines Abascal, acusado de haber agredido en riña, en el pueblo de Obregón, a su compañero de trabajo Joaquín Agudo Solana, causándole lesiones que tardaron en curar veintinueve días.

El abogado fiscal, señor Fernández Divar, solicitó la pena de dos meses y un día de arresto mayor e indemnización de 300 pesetas, y la defensa, señor Casanueva, la absolución, por estimar que su patrocinado había obrado en legítima defensa.

Seguidamente se vió la causa instruida a Francisco Navamuel Rúa, por haber dispuesto para necesidades propias de 800 pesetas que tenía en su poder como tesorero de la Sociedad de Obreros Limpiabotas, de esta ciudad.

El señor Fernández Divar pidió para el procesado diez meses y 21 días de presidio menor.

La defensa, señor Nardiz, interesó la absolución.

Acto continuo se celebró la instruida en el Juzgado de Torrelavega contra Nicolás Arcajo de Grado, quien, a la salida de un tren de Los Corrolas de Buelna, arrojó una piedra contra los viajeros, rompiendo dos cristales de uno de los coches, valorados en 147 pesetas.

La representación fiscal solicitó la absolución del procesado, por considerar que está comprendido en los beneficios de la amnistía. Defendió al acusado el señor Arce.

A la una y media terminó el seguido al reincente Manuel Trincado Fernández.

Las conclusiones fiscales señalan al sumariado como autor del robo cometido en octubre del pasado año en las oficinas de la Sección administrativa de Primera Enseñanza, de esta capital.

Solicita al Tribunal imponga al que se sienta en el banquillo dos años de prisión menor y que se le aplique la ley de Vagos.

La defensa, señor Herrera, modificó las provisionales, pidiendo seis meses de arresto.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras: - RIBALAYGUA -

vida obrera

LA SUSCRIPCION PRO REPRESALIADOS

Se nos envía esta nota:

«A continuación publicamos otra relación de personas suscritas con cuota mensual para atender la triste situación de cerca de cien familias obreras que han quedado en la miseria al haberseles hecho abandonar sus puestos de trabajo para readmitir a los huelguistas de octubre:

José Fernández Sánchez, 5 pesetas; Viuda de Gutiérrez, 5; Pilar G. Torre, 5; Dolores G. Torre, 5; Concha G. de la Torre, 2; Agustín González Trevilla, 25; César Hermosilla, 5; Señora de Lamelas, 7,50; M. L. A., 3; Margarita de Llano, 5; P. López de Solana, 5; Angel de Ortueta, 10; C. Z., viuda de B., 5; Canuto Pascual, 25; Lucina P. de Trueba, 4; Teresa Roldán de Balador, 5; Carmen S. de Agüero, 2; Viuda de Toca, 10; J. I. S., 5; Agapita Pérez, 10; M. G. P., 2; P. G. P., 2; Una española, 5; María del Valle, 5; España, 2; Una montañesa, 5; Señores de Sierra, 5; X. X., 5; Marcelino Botín, 15; Un desconocido, 10; E. L. de N., 5; S. N. B., 5; M. R., 5; V. R. F., 15; Un ingeniero católico y español, 15; Un sindicalista libre, 1; Vicente Fernández, 10; Daniel de Noreña, 5; Amalio Gómez, 5; Milagro Bolado, 0,50; José Illera, 30; Pío Armas, 2; Aurelio Fernández Vellilla, 35; Pilar Grinda, 5; María Josefa Quintana, 10; Aurelio Otero Blanco, 25; Antonio Blanco Cid, 25; María Alvarez, 1; Magdalena G. Acebo de Ruiz, 2; Viuda de Gómez Acebo, 3; Gerardo Nardiz, 5.

actividades escolares

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA MENENDEZ PELAYO, DE SANTANDER

Antes las numerosas consultas particulares y para resolverlas todas simultáneamente, se hacen públicas las siguientes instrucciones:

Primera. Cumpliendo las disposiciones oficiales, ha quedado reconstituido el Claustro de este Centro con la señora Aldecoa y los señores Lacarra, Torres, Catalana, Heredero, Muñoz y Cordero.

Segunda. Las clases comenzarán normalmente en este Centro (paseo de Menéndez Pelayo, números 9 y 11), el lunes día 20 de los corrientes.

Tercera. Los alumnos que deseen pasar a continuar sus estudios en las aulas del mismo deberán dejar su nombre, si ya no lo hubieran hecho, en las oficinas del hasta ahora único Centro (calle de Santa Clara) durante las horas laborables de los días 16, 17 y 18 (jueves, viernes y sábado) del mes actual.

Cuarta. El traslado de un Centro a otro, es totalmente gratuito y no implicará perjuicio alguno, académico ni administrativo.

Lo que comunica a todos los alumnos, para que adopten la decisión que les parezca más oportuna.

Santander a 15 de abril de 1936.—El director accidental.—José Cordero.

FEDERACION UNIVERSITARIA ESCOLAR

Con el fin de reorganizar la Asociación Profesional de Estudiantes Magisterales, convocamos a todos los miembros de la Escuela de Comercio, a una reunión que se celebrará en las oficinas de esta Federación, Magallanes 45, bajo, mañana viernes a las seis de la tarde.

Dada la importancia de la reunión, suplicamos su puntual asistencia.

ASOCIACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES INDUSTRIALES

Convocamos a nuestros asociados a una Asamblea general extraordinaria que se celebrará esta tarde a las seis y media en un aula de la Escuela Industrial.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, suplicamos puntual asistencia.—La Directiva.

Angel Ruiz Zorrilla
CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
ANTONIO DE LA DEHESA, 1.
Teléfonos 34-80 y 15-46.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

LA CONSTRUCCION DE UNOS EDIFICIOS EN LA CALLE DE FERNANDEZ DE ISLA

FELICITACION A LAS TROPAS Y A LOS BOMBEROS

El señor Castillo habló en la tarde de ayer con los periodistas del desfile de tropas del día anterior, diciéndole que la fiesta había resultado brillantísima, por lo que tuvo el gusto de felicitar al comandante militar de la plaza, con el ruego de que hiciera extensiva la felicitación a los señores jefes, oficiales, clases y soldados que tomaron parte en el desfile.

Hablando del incendio en la bajada de San Juan, al que estuvo presente y que terminó pasadas las tres de la madrugada, elogió la conducta de los bomberos, que con ejemplar denuedo habían luchado para dominar el siniestro, evitando con su decidida labor que el fuego se propagase a otros edificios.

Los bomberos voluntarios, la Guardia civil y la municipal, con el jefe, don Antonio Dumois, fueron obsequiados por el señor Castillo.

LAS VISITAS DE DIARIO

Ayer, a las ocho de la mañana, visitó el alcalde los mercados para inspeccionar los servicios de venta de carne económica de buena calidad, encontrándolo todo en excelentes condiciones.

Después estuvo en el Matadero, donde dio la orden terminante de que la res que no esté una hora antes de la señalada para el sacrificio, no será admitida.

En cuanto a las reses que no estén marcadas, no tendrán acceso al Matadero.

QUESTIONES VARIAS

A las tres se trasladó el alcalde al Hotel Ignacia para saludar al capitán general de la sexta región, que ha llegado a ésta para asuntos relacionados con su alta categoría militar.

A las seis, el representante del Municipio acudió al despacho del señor gobernador civil para asistir a la reunión de la Junta de corrección de menores delincuentes.

Después presidió la reunión de la Comisión de Ensanche, despachando numerosos asuntos.

El alcalde ordenó que se convoque a una reunión a los propietarios e industriales de la calle de San Fernando, con el fin de reconstruir la acera poniéndola de loseta, aprovechando la cantidad que aporta a Jefatura de Obras públicas por los daños causados al construir la alcantarilla.

También ha ordenado el señor Castillo que para el sábado se convoque a los propietarios e industriales de la prolongación de la calle de Cádiz, para proceder a su total y definitiva urbanización y empalmarla con la de Jerónimo Pérez y Sáinz de la Maza, con lo cual se dará vida a muchos terrenos edificables y se facilitará el tránsito peonil y rodado desde las Navas de Tolosa a Cuatro Caminos.

El alcalde se complace en hacer público que en virtud de lo que manifestó hace dos días en la Prensa referente a los empleados municipales, que éstos se han apresurado a desarrollar una gran actividad en el cometido de sus funciones y ha recibido numerosos oficios participándole las deficiencias observadas en los mismos.

Con el fin de ordenar y arreglar rápidamente citadas deficiencias, ha encargado a un empleado que lleve el libro registro, haciendo constar en el mismo la fecha de entrada, contenido del oficio, Jefatura a que pertenece, tiempo concedido para la ejecución de la obra y fecha en que queda realizada.

LA CONSTRUCCION DE UNAS CASAS

La autoridad municipal recibió visita de unos delegados de la Unión General de Trabajadores y de la Confederación Nacional del Trabajo, a quienes le rogaron interviniese para que la Compañía Arrendataria de Terrenos cediese unos terrenos para la construcción de una casa en la calle de Juan Fernández de Isla, para que puedan trabajar unos ochenta obreros. El alcalde, en presencia de los obreros, llamó al director de la Empresa de Tabacos, don Fernando Pérez Dóriga, quien le manifestó que dichos terrenos ya habían sido arrendados por la Compañía que el representante y acto seguido el alcalde celebró una conferencia telefónica con el alto empleado de citada Compañía en Madrid don Luis Albaceta, quien prometió tramitar rápidamente el asunto para que puedan construir las casas que se pretende.

Los mismos obreros rogaron al alcalde que abonase los jornales de lunes a los obreros eventuales, por ser dicho día festivo por la celebración del triunfo de la República, no habiendo trabajado. El alcalde denegó se abonasen los jornales correspondientes a ese día, y los obreros se retiraron de la Alcaldía muy satisfechos a las atenciones que les prestó la autoridad municipal.

NOTAS MILITARES

CAMBIO DE DESTINO

Con motivo de vacante en el primer batallón del regimiento de Infantería Valencia número 23, que guarneció plaza, pasa a cubriría el comando que tenía su destino en el segundo batallón en Santoña, don Emilio Iraola, y el de igual empleo, don García Vayas, al segundo batallón.

DE INSPECCION

El general jefe de la división, don Pedro de la Cerda y López Mellado, pasó ayer revista en el cuartel de San Juan a las fuerzas del regimiento de Infantería Valencia y en la Caja de Reclutamiento.

De ambas visitas salió el general altamente satisfecho y expresó su gratitud al ilustre coronel del 23 de Infantería, señor Pérez y García Argüelles.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

espectáculos

COLISEVM.—A las siete y cuarto de diez y media: «El sueño de una noche de veranos».

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y diez y media: «El secreto de Ana María», en español.

SALA NARBON.—A las cuatro y media: «Balas de papel»; a las siete y cuarto y diez y media: «La novia de la suerte».

SALON LICEO.—A las cuatro y cuarto, siete y cuarto y diez y media: «DOS BUENOS CAMARADAS».

PABELLON NARBON.—Desde las cuatro y media: «El secreto de Ana María», en español.

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «Crimen y castigo», en español.

POPULAR VICTORIA.—Desde las siete y media: «Crimen y castigo», en español.

SALON GONG.—Gran baile por la noche. Orquesta Fox-Suin.

GALMARA EN EL ACTO LA 103 CUA

Pastillas Crespo

GONG HOY GRANDIOSO BAILE Orquesta FOX-SUIN

PARA QUE LA SERVIDUMBRE NO SE FATIGUE, SE HACE QUE LUSTRE SUELOS Y MUEBLES CON «ENCAUSTICO ALIRON»

Esmerados impresos de todas clases EDITORIAL MONTANESA